Operator’s manual
Manuel d’utilisation
Manual de instrucciones

———
Please read these instructions and make sure you understand them before using the machine. EN (2-27)
Lire attentivement et bien assimiler le manuel d'utilisation avant d’utiliser la machine. FR (28-5 3)

Lea detenidamente el manual de instrucciones y aseglrese de entender su contenido antes de utilizar la maquina. Es (54-79)



SYMBOL EXPLANATION

Symbols

WARNING: Clearing saws, brush-

cutters and trimmers can be dan-
gerous! Careless or incorrect use
can result in serious or fatal
injury to the operator or others.

Please read the operator’s manual
carefully and make sure you
understand the instructions

before using the machine.

Always wear:

¢ A protective helmet where there
is a risk of falling objects

¢ Hearing protection

e Approved eye protection

Max. speed of output shaft, rpm é
ma

Beware of thrown objects and
ricochets.

The operator of the machine
shall ensure, while working,
that no persons or animals
come closer than 15 metres.

Machines fitted with grass blades
can be thrown violently to the side

when the blade comes into contact

with a fixed object. The blade is
capable of amputating an arm or
leg. Always keep people and
animals at least 15 metres from
the machine.

Arrows which show limits for
handle mounting.

Always wear approved protective
gloves.

Use anti-slip and stable boots.

Only use non-metallic, flexible
cutting attachments, i.e. trimmer
heads with trimmer line.
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This product is in accordance
with applicable EC directives.

Noise emission to the @
environment according to the Ly
European Community’s
Directive. The machine’s
emission is specified in the dB
Technical data section and
on label.

Sound pressure level at
7,5 metres.

Use unleaded or quality leaded \
petrol and two-stroke oil
mixed at a ratio of 2% (1:50).

Other symbols/decals on the machine
refer to special certification requirements
for certain markets.

Stop the engine by pushing

and holding the stop switch

in the STOP position. CAUTION!
The stop switch automatically
returns to the start position.

In order to prevent unintentional
starting, the spark plug cap must be
removed from the spark plug when
assembling, checking and/or
performing maintenance.

Regular cleaning is required. ﬁ
Visual check.

Approved eye protection must
always be used.
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Note the following before
starting:
Please read the operator’s manual carefully.

WARNING: under no circum-
stances may the design of the
machine be modified without the
permission of the manufacturer.
Always use genuine accessories.
Non-authorized modifications
and/or accessories can result

in serious personal injury or the
death of the operator or others.

WARNING: A clearing saw,
brushcutter or trimmer can be
dangerous if used incorrectly or
carelessly, and can cause serious
or fatal injury to the operator or
others. It is extremely important
that you read and understand the
contents of this operator’s manual.

WARNING: Long-term exposure
to noise can result in permanent
hearing impairment. So always use

approved hearing protection.

Husgvarna AB has a policy of continuous
product development and therefore
reserves the right to modify the design and
appearance of products without prior
notice.
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WHAT IS WHAT?

What is what?

CoNoALONE

Blade

Grease filler cap

Bevel gear

Cutting attachment guard
Shaft

Loop handle

Throttle control

Stop switch

Throttle lock-out

. Harness clamp
. Cylinder cover
. Starter handle
. Fuel tank

. Choke control

. Primer bulb
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. Air filter cover

. Handle adjustment
. Locking nut

. Support flange

. Support cup

. Drive disc

. Trimmer head

. Socket spanner

. Transport guard

. Hex wrench

. Locking pin

. Harness

. J-handle

. Operator’s manual
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GENERAL SAFETY PRECAUTIONS

Important

IMPORTANT! The machine is only designed
for trimming grass, grass clearing and/or
forestry clearing.

The only accessories you can operate with
this engine unit are the cutting attachments we
recommend in the section on Technical data.
Never use the machine if you are tired, if you
have drunk alcohol, or if you are taking medi-
cation that could affect your vision, your judge-
ment or your co-ordination.

Never use the machine in extreme weather
conditions such as severe cold, very hot and/
or humid climates.

Wear personal protective equipment. See in-
structions under the heading Personal protec-
tive equipment.

Never use a machine that has been modified
in any way from its original specification.
Never use a machine that is faulty. Carry out
the checks, maintenance and service instruc-
tions described in this manual. Some mainte-
nance and service measures must be carried
out by trained and qualified specialists. See
instructions under the heading Maintenance.
All covers and guards must be fitted before
starting. Make sure the spark plug cap and
lead are not damaged. Otherwise you could
get an electric shock.

The machine operator must ensure that no
people or animals come closer than 15 metres
while working. When several operators are
working in the same area, the safety distance

WARNING: Never allow children
to use or be in the vicinity of the
machine. As the machine is equipped
with a spring-loaded stop switch and
can be started by low speed and
force on the starter handle, even
small children under some circum-
stances can produce the force neces-
sary to start the machine. This can
mean a risk of serious personal inju-
ry. Therefore remove the spark plug
cap when the machine is not under
close supervision.

Personal protective equipment

IMPORTANT! A clearing saw, brushcutter
or trimmer can be dangerous if used incor-
rectly or carelessly, and can cause serious
or fatal injury to the operator or others. It is
extremely important that you read and un-
derstand the contents of this operator’s
manual. You must use approved personal
protective equipment whenever you use the
machine. Personal protective equipment
cannot eliminate the risk of injury but it will
reduce the degree of injury if an accident
does happen. Ask your dealer for help in
choosing the right equipment.

should be at least 15 metres.

WARNING: This machine pro-
duces an electromagnetic field
during operation. Under some cir-
cumstances, this field may interfere
with active or passive medical
implants. To reduce the risk of
serious or fatal injury, we recom-
mend persons with medical
implants to consult their physician
and the medical implant manufac-
turer before operating this machine.

WARNING: Listen out for warn-

ing signals or shouts when you are
wearing hearing protection. Always
remove your hearing protection as

soon as the engine stops.

WARNING: Using an incorrect
cutting attachment or an incorrectly
filed blade can increase the risk of
accidents.
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HELMET
A helmet should be worn if the brush being
cleared is taller than 2 metres.

Y
@-&&

HEARING PROTECTION
Wear hearing protection that provides
adequate noise reduction.

EYE PROTECTION

Always wear approved eye protection. If
you use a visor then you must also wear
approved protective goggles. Approved
protective goggles must comply with EN
166 in EU countries.
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GENERAL SAFETY PRECAUTIONS

GLOVES
Gloves should be worn when necessary,
e.g., when fitting cutting attachments.

BOOTS
Wear anti-slip and stable boots.

CLOTHING

Wear clothes made of a strong fabric and
avoid loose clothing that can catch on
shrubs and branches. Always wear heavy,
long pants. Do not wear jewelry, shorts
sandals or go barefoot. Secure hair so it is
above shoulder level.

FIRST AID KIT

A first aid kit should be carried by opera-
tors of clearing saws, brushcutters or trim-
mers.

Machine’s safety equipment
This section describes the machine’s safe-
ty equipment, its purpose, and how checks
and maintenance should be carried out to
ensure that it operates correctly. See the
“What is what” section to locate where this
equipment is positioned on your machine.
The life span of the machine can be re-
duced and the risk of accidents can in-
crease if machine maintenance is not car-
ried out correctly and if service and/or re-
pairs are not carried out professionally. If
you need further information please contact
your nearest service workshop.

WARNING: Never use a machine
that has faulty safety equipment!
Follow the control, maintenance
and service instructions described
in this section. If your machine fails
any of these checks contact your

service agent to get it repaired.

IMPORTANT! Al servicing and repair work
on the machine requires special training. This
is especially true of the machine’s safety
equipment. If your machine fails any of the
checks described below you must contact
your service agent. When you buy any of our
products we guarantee the availability of pro-
fessional repairs and service. If the retailer
who sells your machine is not a servicing
dealer, ask him for the address of your near-
est service agent.
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Throttle lock-out

The throttle lock-out is designed to prevent
accidental operation of the throttle control.
When you press the lock-out (A) (i.e. when
you grasp the handle) it releases the
throttle control (B). When you release the
handle, the throttle control and the throttle
lock-out both move back to their original
positions. This movement is controlled by
two independent return springs. This ar-
rangement means that the throttle control is
automatically locked at the idle setting.

Make sure the throttle control is locked at
the idle setting when the throttle lock-out is
released.

Press the throttle lock-out and make sure it
returns to its original position when you re-
lease it.

Check that the throttle control and throttle
lock-out move freely and that the return
springs work properly.
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GENERAL SAFETY PRECAUTIONS

See instructions under the heading Start.
Start the machine and apply full throttle.
Release the throttle and check that the
cutting attachment stops and remains at a
standstill. If the cutting attachment rotates
with the throttle in the idle position then the
carburettor idle setting must be checked.
See instructions under the heading
Maintenance.

)

Stop switch
Make sure the engine stops when you push
and hold the stop switch.

This guard is intended to prevent loose
objects from being thrown towards the
operator. The guard also protects the
operator from accidental contact with the
cutting attachment.

Check that the guard is undamaged and not
cracked. Replace the guard if it has been
exposed to impact or is cracked.

Always use the recommended guard for the
cutting attachment you are using. See the
“Technical data” section.

Use of incorrectly wound trimmer line or an
incorrect cutting attachment increases the
level of vibration.

WARNING: Overexposure to
vibration can lead to circulatory
damage or nerve damage in people
who have impaired circulation.
Contact your doctor if you experi-
ence symptoms of overexposure to
vibration. Such symptoms include
numbness, loss of feeling, tingling,
pricking, pain, loss of strength,
changes in skin color or condition.
These symptoms normally appear
in the fingers, hands or wrists. The
risk increases at low temperatures.

WARNING: Never use a cutting
attachment without an approved
guard. See the section on “Technical
data”. If an incorrect or faulty guard
is fitted this can cause serious
personal injury.
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Muffler

-

Blel G
The muffler is designed to reduce the noise
level and to direct the exhaust gases away
from the operator.

CAUTION! Muffler is fitted with a catalytic
convertic designed to reduce harmful ex-
haust gases.

In countries that have a warm and dry
climate there is a significant risk of fire.

We therefore fit certain mufflers with a spark
arrestor mesh. Check whether the muffler
on your machine is fitted with this kind of
mesh.

Muffler bolts

For mufflers, it is very important that you
follow the instructions on checking, main-
taining, and servicing your machine.
Never use a machine that has a faulty
muffler.

Regularly check that the muffler is securely
attached to the machine.
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GENERAL SAFETY PRECAUTIONS

WARNING: Mufflers fitted with
catalytic converters get very hot
during use and remain so for some
time after stopping. This also ap-
plies at idle speed. Contact can re-
sult in burns to the skin. Remember
the risk of fire!

A WARNING: The inside of the

muffler contain chemicals that may
be carcinogenic. Avoid contact with
these elements in the event of a
damaged muffler.

A WARNING: Bear in mind that:

Engine exhaust fumes contain car-
bon monoxide, which can cause
carbon monoxide poisoning. For
this reason you should not start or
run the machine indoors, or any-
where that is poorly ventilated.
The exhaust fumes from the engine
are hot and may contain sparks
which can start a fire. Never start
the machine indoors or near com-
bustible material!

Locking nut
A locking nut is used to secure some types
of cutting attachment.

When fitting, tighten the nut in the opposite
direction to the direction of rotation of the
cutting attachment. To remove it, undo the
nut in the same direction as the cutting at-
tachment rotates. (CAUTION! The nut has
a left-hand thread.) Tighten the nut using
the socket spanner.

)
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The nylon lining inside the locking nut must
not be so worn that you can turn it by
hand. The lining should offer a resistance
of at least 1.5 Nm. The nut should be re-
placed after it has been put on approx. 10
times.

Cutting equipment

This section describes how to choose and
maintain your cutting equipment in order to:
¢ Reduce the risk of blade thrust.

* Obtain maximum cutting performance.

« Extend the life of cutting equipment.

IMPORTANT!

Only use cutting attachments with the guards
we recommend! See the section on
“Technical data”.

Refer to the instructions for the cutting attach-
ment to check the correct way to load the
trimmer line and the correct line diameter.
Keep the teeth of the blade correctly sharp-
ened! Follow our recommendations. Also re-
fer to the instructions on the blade packaging.
Maintain the correct blade setting! Follow our
instructions and use the recommended file
gauge.

WARNING: Always stop the en-
gine before doing any work on the
cutting attachment. This continues
to rotate even after the throttle has
been released. Ensure that the
cutting attachment has stopped
completely and disconnect the
lead from the spark plug before
you start to work on it.

WARNING: Using an incorrect
cutting attachment or an incorrect-
ly sharpened blade increases the

risk of kickback.

Cutting equipment
Grass blades and grass cutters are in-
tended for cutting coarse grass.

A trimmer head is intended for trimming
grass.
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GENERAL SAFETY PRECAUTIONS

General rules

Only use cutting attachments with the
guards we recommend! See the section on
Technical data.

Keep the teeth of the blade correctly sharp-
ened! Follow our instructions and use the
recommended file gauge. An incorrectly
sharpened or damaged blade increases the
risk of accidents.

Check the cutting attachment for damage
or cracks. A damaged cutting attachment
should always be replaced.

QWP S

Sharpening grass cutters and
grass blades

¢ See the cutting attachment packaging for
correct sharpening instructions. Sharpen
blades and cutters using a single-cut flat file.

¢ Sharpen all edges equally to maintain the
balance of the blade.

Trimmer head

IMPORTANT!

Always ensure the trimmer line is wound
tightly and evenly around the drum, other-
wise the machine will generate harmful
vibration.

WARNING: Always discard a
blade that is bent, twisted, cracked,
broken or damaged in any other
way. Never attempt to straighten
atwisted blade so that it can be re-
used. Only use original blades of
the specified type.
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¢ Only use the recommended cutting at-
tachments. See the section on “Technical

Smaller machines generally require small
trimmer heads and vice versa. This is be-
cause when clearing using trimmer line
the engine must throw out the trimmer
line radially from the trimmer head and
overcome the resistance of the grass
being cleared.

The length of the trimmer line is also im-
portant. A longer trimmer line requires
greater engine power than a shorter
trimmer line of the same diameter.

Make sure that the cutter on the trimmer
guard is intact. This is used to cut the
trimmer line to the correct length.

To increase the life of the trimmer line it
can be soaked in water for a couple of
days. This will make the line tougher so
that it lasts longer.

.

.
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ASSEMBLY

NOTE: Make sure unit is assembled cor-
rectly as shown in this manual.

Fitting the loop handle

¢ Position the handle on the shaft. Note that
the handle must be mounted between the
two arrows on the shaft.

» Fit the screw, securing plate and wing nut
as shown in the diagram.

* Make a final adjustment of the J-handle
to a comfortable working position.
Tighten the wing nut.

blades may be used when the
J-handle is fitted. Saw blades must
never be used with the J-handle.

WARNING: oOnly grass blades/
grass cutters or trimmer heads/plastic

Fitting the harness
-

WARNING: When using a
brushcutter, it must always be
hooked securely to the harness.
Otherwise, you will be unable to
control the brushcutter safely.
This can result in injury to yourself
or others.

Proper harness and handlebar adjust-
ments must be made with the engine com-
pletely stopped before using unit.

Fitting the harness clamp

Place the upper harness clamp over the
shaft and position the lower harness
clamp under the shaft. Align the upper
and lower clamp screw holes. Clamp
must be fitted above the arrow on the
shaft (see illustration).
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« Insert two screws into the screw holes.
¢ Secure harness clamp by tightening
screws with a hex wrench.

Adjusting the harness

e Insert your right arm and head through
the harness and allow it to rest on your
left shoulder. Make sure the harness
hook is to the right side of your waist.

NOTE: A one-half twist is built in the har-

ness to allow the harness to rest flat on the

shoulder.

¢ Adjust the harness, allowing the hook to
be about 15 cm below the waist.

¢ Fasten the harness to the harness clamp
on the shaft and lift the unit to the operat-
ing position.

¢ Put on the harness. Now make a final
adjustment so that the unit is in a com-
fortable working position when it hangs
from the harness.

NOTE: It may be necessary to relocate

the harness clamp on the shaft for proper

balancing of unit.

Correct height
Adjust the harness so that the cutting at-
tachment is parallel to the ground.
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ASSEMBLY

Correct balance

Let the cutting attachment rest lightly on
the ground. If you use a grass blade, it
should balance about 10 cm above the
ground to prevent contact with stones and
the like. Adjust the position of the harness
clamp to balance the unit correctly.

Fitting blades and trimmer

heads

* When fitting the cutting attachment it is
extremely important that the raised section
on the drive disc/support flange engages
correctly in the centre hole of the cutting
attachment. If the cutting attachment is
fitted incorrectly it can result in serious and/
or fatal personal injury.

WARNING: Never use a cutting
attachment without an approved
guard. See the section on Techni-
cal data. If an incorrect or faulty
guard is fitted this can cause seri-
ous personal injury.
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Fitting a blade guard, grass
blade and grass cutter

¢ Hook the blade guard/combination guard
(A) onto the fitting on the shaft and secure
with the bolt.

CAUTION! Use the recommended blade
guard. See the Technical data section.
Fit the drive disc (B) on the output shaft.
Turn the blade shaft until one of the
holes in the drive disc aligns with the
corresponding hole in the gear housing.
Insert the locking pin (C) in the hole to
lock the shaft.

Place the blade (D), support cup (E) and
support flange (F) on the output shaft.
Fit the nut (G). The nut must be tight-
ened to a torque of 35-50 Nm (3.5-5
kpm). Use the socket spanner in the tool
kit. Hold the shaft of the spanner as
close to the blade guard as possible. To
tighten the nut, turn the spanner in the
opposite direction to the direction of rota-
tion (CAUTION! left-hand thread).
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ASSEMBLY

Fitting the trimmer guard and
trimmer head

i

| [+][€]

¢ Fit the correct trimmer guard (A) for use
with the trimmer head. Hook the trimmer
guard/combination guard onto the fitting
on the shaft and secure with the bolt (D).

 Fit the drive disc (B) on the output shaft.

* Turn the shaft until one of the holes in the
drive disc aligns with the corresponding
hole in the gear housing.

« Insert the locking pin (C) in the hole to
lock the shaft.

¢ Screw on the trimmer head (H) in the op-
posite direction to the direction of rota-
tion.

* To dismantle, follow the instructions in
the reverse order.

115303126 Rev.2 7/15/10
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FUEL HANDLING

Fuel safety

Never start the machine:

1. If you have spilled fuel on it. Wipe off the
spillage and allow remaining fuel to evapo-
rate.

2. If you have spilled fuel on yourself or your
clothes, change your clothes. Wash any
part of your body that has come in contact
with fuel. Use soap and water.

3. If the machine is leaking fuel. Check regu-
:arly for leaks from the fuel cap and fuel
ines.

Transport and storage

Store and transport the machine and fuel

so that there is no risk of any leakage or

fumes coming into contact with sparks or
naked flames, for example, from electri-
cal machinery, electric motors, electrical
relays/switches or boilers.

When storing and transporting fuel al-

ways use approved containers intended

for this purpose.

When storing the machine for long peri-

ods the fuel tank must be emptied. Con-

tact your local petrol station to find out
where to dispose of excess fuel.

Ensure the machine is cleaned and that

a complete service is carried out before

long-term storage.

The transport guard must always be

fitted to the cutting attachment when the

machine is being transported or in stor-
age.

In order to prevent unintentional starting

of the engine, the spark plug cap must

always be removed during long-term
storage, if the machine is not under
close supervision and when performing
all service measures.

Secure the machine during transport.

.

.

WARNING: Take care when han-
dling fuel. Bear in mind the risk of
fire, explosion and inhaling fumes.

Petrol

CAUTION! Always use a good quality pet-
rol/oil mixture (at least 90 octane).

Use low-emission petrol, also known as
alkylate petrol, if it is available.

¢ The lowest octane recommended is 90.
If you run the engine on a lower octane
than 90, it can result in knocking. This
gives rise to a high engine temperature,
which can result in serious engine damage.
* When working at continuous high revs, a
higher octane rating is recommended.
Two-stroke oil
¢ For best results and performance, use
HUSQVARNA two-stroke oil, which is
specially formulated for our two-stroke
engines. Mixture 1:50 (2%).
If HUSQVARNA two-stroke oil is not avail-
able, you may use another two-stroke oil of
good quality that is intended for air cooled
engines. Contact your dealer when select-
ing an oil. Mixing ratio 1:33 (3%).
Never use two-stroke oil intended for
water-cooled outboard engines,
sometimes referred to as outboard oil.
Never use oil intended for four-stroke
engines.

Fuel

CAUTION! The machine is equipped with a
two-stroke engine and must always be run
using a mixture of petrol and two-stroke
engine oil. It is important to accurately mea-
sure the amount of oil to be mixed to ensure
that the correct mixture is obtained. When
mixing small amounts of fuel, even small
inaccuracies can drastically affect the ratio
of the mixture.

Petrol, Two-stroke oil, litre
litre 29 (1:50) 39% (1:33)
5 0,10 0,15
10 0,20 0,30
15 0,30 0,45
20 0,40 0,60

WARNING: Fuel and fuel fumes
are highly inflammable and can
cause serious injury when inhaled
or allowed to come in contact with
the skin. For this reason observe
caution when handling fuel and
make sure there is adequate ven-
tilation.

115303126 Rev.2 7/15/10
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FUEL HANDLING

Mixing

* Always mix the petrol and oil in a clean
container intended for fuel.

Always start by fling half the amount of the
petrol to be used. Then add the entire
amount of oil. Mix (shake) the fuel mixture.
Add the remaining amount of petrol.

Mix (shake) the fuel mixture thoroughly
before filling the machine’s fuel tank.

Do not mix more than one month’s sup-
ply of fuel at a time.

If the machine is not used for some time,
the fuel tank should be emptied and
cleaned.

Fuelling

WARNING: Taking the following
precautions, will lessen the risk of
fire:

Do not smoke or place hot objects
near fuel.

Always shut off the engine before
refueling.

Always stop the engine and let it
cool for a few minutes before refu-
elling.

When refueling, open the fuel cap
slowly so that any excess pressure
is released gently.

Tighten the fuel cap carefully after
refueling.

Always move the machine away
from the refueling area before
starting.

WARNING: The catalytic con-
verter muffler gets very hot during
and after use. This also applies
during idling. Be aware of the fire
hazard, especially when working
near flammable substances and/or
vapors.
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» Clean the area around the fuel cap.
Contamination in the tank can cause
operating problems.

¢ Ensure that the fuel is well mixed by shak-
ing the container before filling the tank.

|IIII--
Min. 3 m
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STARTING AND STOPPING

Check before starting

Check the blade to ensure that no cracks
have formed at the bottom of the teeth or
by the centre hole. The most common rea-
son why cracks are formed is that sharp
corners have been formed at the bottom of
the teeth while sharpening or that the blade
has been used with dull teeth. Discard a
blade if cracks are found.

/

o i

Check that the support flange is not
cracked due to fatigue or due to being
tightened too much. Discard the support
flange if it is cracked.

S

Ensure the locking nut has not lost its cap-
tive force. The nut lock should have a
locking force of at least 1.5 Nm. The tight-
ening torque of the locking nut should be

35-50 Nm.
NG,

Check that the trimmer head and trimmer
guard are not damaged or cracked.
Replace the trimmer head or trimmer
guard if they have been exposed to
impact or are cracked.

Never use the machine without a guard
nor with a defective guard.

All covers must be correctly fitted and un-
damaged before you start the machine.
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Starting and stopping

WARNING: The complete clutch,
clutch cover, and shaft must be
fitted before the machine is started,
otherwise parts could come loose
and cause personal injury.

Always move the machine away
from the refueling area before
starting. Place the machine on a
flat surface. Ensure the cutting at-
tachment cannot come into contact
with any object.

Make sure no unauthorized
persons are in the working area,
otherwise there is arisk of serious
personal injury. The safety
distance is 15 meters.

Cold engine

Primer bulb: Press the primer bulb 10
times until fuel begins to fill the bulb. The
primer bulb need not be completely filled.

i 4!
Choke: Move the blue engine choke lever

over to the closed position.

Starting

Hold the body of the machine on the
ground using your left hand (CAUTION!
Not with your foot!).

Firmly grip the starter rope handle with
your right hand. DO NOT squeeze
throttle trigger. Slowly pull out the cord
until you feel some resistance (the starter
pawls grip); then quickly and powerfully
pull the cord.

Never wrap the starter cord around
your hand.

Repeat pulling the cord until the engine
attempts to start. Move the blue engine
choke lever to the 'z position. Pull starter
rope until engine runs. Move the blue
engine choke lever to the opened position.
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STARTING AND STOPPING

4]~

NOTE: If engine dies, return blue engine
choke lever to the closed position and
repeat starting steps.

CAUTION! Do not pull the starter cord all
the way out and do not let go of the starter
handle when the cord is fully extended.
This can damage the machine.

Warm engine

With a warm engine, Move the blue engine
choke lever to the 2 position. Pull starter
rope until engine runs. Move the blue
engine choke lever to the opened position.

CAUTION!

Do not put any part of your body in marked
area. Contact can result in burns to the
skin, or electrical shock if the spark plug
cap has been damaged. Always use
gloves. Do not use a machine with dam-
aged spark plug cap.
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Stopping

Stop the engine by pushing and holding
the stop switch in the STOP position until
the engine stops.

CAUTION! The stop switch automatically
returns to the start position. In order to pre-
vent unintentional starting, the spark plug
cap must be removed from the spark plug
when assembling, checking and/or per-
forming maintenance.

WARNING: When the engine is
started with the choke in the closed
position the cutting attachment will
start to rotate immediately.
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WORKING TECHNIQUES

General working instructions

IMPORTANT!

This section describes the basic safety pre-
cautions for working with trimmers. If you
encounter a situation where you are uncer-
tain how to proceed you should ask an ex-
pert. Contact your servicing dealer.

Avoid all usage which you consider to be
beyond your capability.

You must understand the difference between
forestry clearing, grass clearing and grass
trimming before use.

Basic safety rules

Nl

1. Look around you:

To ensure that people, animals or other

things cannot affect your control of the

machine.

To ensure that people, animals, etc.,

do not come into contact with the cut-

ting attachment or loose objects that

are thrown out by the cutting attach-
ment.

CAUTION! Do not use the machine

unless you are able to call for help in

the event of an accident.

. Do not use the machine in bad weather,
such as dense fog, heavy rain, strong
wind, intense cold, etc. Working in bad
weather is tiring and often brings added
risks, such as icy ground, unpredictable
felling direction, etc.

. Make sure you can move and stand safely.
Check the area around you for possible ob-
stacles (roots, rocks, branches, ditches, etc.)
in case you have to move suddenly. Take
great care when working on sloping ground.

N

w

El

Switch off the engine before moving to
another area. Fit the transport guard before
carrying or transporting the equipment any
distance.

Never put the machine down with the engine
running or while the cutting attachment is
rotating.

o
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The ABC of clearing

Always use the correct equipment.

Make sure the equipment is well adjusted.
Follow the safety precautions.

Organise your work carefully.

Always use full throttle when starting to cut
with the blade.

Always use sharp blades.

Avoid stones.

WARNING: Neither the operator
of the machine nor anyone else
may attempt to remove the cut ma-
terial while the engine is running or
the cutting equipment is rotating,
as this can result in serious injury.
Stop the engine and cutting equip-
ment before you remove material
that has wound around the blade
shaft as otherwise there is arisk of
injury. The bevel gear can get hot
during use and may remain so for a
while afterwards. You could get
burned if you touch it.

WARNING: watch out for
thrown objects. Always wear ap-
proved eye protection. Never lean
over the cutting attachment guard.
Stones, rubbish, etc. can be thrown
up into the eyes causing blindness
or serious injury. Keep unautho-
rised persons at a distance. Chil-
dren, animals, onlookers and help-
ers should be kept outside the
safety zone of 15 m. Stop the ma-
chine immediately if anyone ap-
proaches. Never swing the ma-
chine around without first checking
behind you to make sure noone is
within the safety zone.

WARNING: Sometimes branches
or grass get caught between the
guard and cutting attachment.
Always stop the engine before
cleaning.

Basic working techniques

¢ Always slow the engine to idle speed after
each working operation. Long periods at
full throttle without any load on the engine
can lead to serious engine damage.
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WORKING TECHNIQUES

Grass clearing using a grass blade

¢ Grass blades and grass cutters must not be
used on woody stems.

A grass blade is used for all types of tall or
coarse grass.

The grass is cut down with a sideways,
swinging movement, where the movement
from right-to-left is the clearing stroke and
the movement from left-to-right is the return
stroke. Let the left-hand side of the blade
(between 8 and 12 o'clock) do the cutting.

If the blade is angled to the left when clear-

ing grass, the grass will collect in a line,

which makes it easier to collect, e.g. by

raking.

Try to work rhythmically. Stand firmly with

your feet apart. Move forward after the re-

turn stroke and stand firmly again.

Let the support cup rest lightly against the

ground. It is used to protect the blade from

hitting the ground.

Reduce the risk of material wrapping

around the blade by following these in-

structions:

« Always work at full throttle.

» Avoid the previously cut material during
the return stroke.

Stop the engine, unclip the harness and

place the machine on the ground before

you start to collect the cut

material.
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Grass trimming with a trimmer head
Trimming

QOO®

* Hold the trimmer head just above the ground
at an angle. It is the end of the trimmer line
that does the work. Let the trimmer line work
at its own pace. Never press the trimmer
line into the area to be cut.

\

The trimmer line can easily remove grass
and weeds up against walls, fences, trees
and borders, however it can also damage
sensitive bark on trees and bushes, and
damage fence posts.

Reduce the risk of damaging plants by
shortening the trimmer line to 10-12 cm and
reducing the engine speed.

When trimming you should use less than
full throttle so that the trimmer line lasts
longer and to reduce the wear on the
trimmer head.

Clearing

QOO

¢ The clearing technique removes all un-
wanted vegetation. Keep the trimmer
head just above the ground and tilt it. Let
the end of the trimmer line strike the
ground around trees, posts, statues and
the like. CAUTION! This technique
increases the wear on the trimmer line.

A ASAN MY A

.

.

’I
N Wbt
W,

The trimmer line wears quicker and must
be fed forward more often when working
against stones, brick, concrete, metal
fences, etc., than when coming into con-
tact with trees and wooden fences.
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WORKING TECHNIQUES

Cutting

QOO

¢ The trimmer is ideal for cutting grass that
is difficult to reach using a normal lawn
mower. Keep the trimmer line parallel to
the ground when cutting. Avoid pressing
the trimmer head against the ground as
this can ruin the lawn and damage the
tool.

\W(me\\- AHAN

Do not allow the trimmer head to con-
stantly come into contact with the ground
during normal cutting. Constant contact
of this type can cause damage and wear
to the trimmer head.

Sweeping

CO®

¢ The fan effect of the rotating line can be
used for quick and easy clearing up.
Hold the trimmer line parallel to and
above the area to be swept and move
the tool to and fro.

¢ When cutting and sweeping you should
use full throttle to obtain the best results.
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WARNING: Neither the operator
of the machine nor anyone else may
attempt to remove the cut material
while the engine is running or the
trimmer line is rotating, as this can
result in serious injury. Stop the
engine and trimmer head before you
remove material that has wound
around the drive shaft as otherwise
there is arisk of injury. The bevel
gear can get hot during use and may
remain so for a while afterwards. You
could get burned if you touch it.

WARNING: Watch out for thrown
objects. Always wear eye protection.
Never lean over the cutting attach-
ment guard. Stones, rubbish, etc.
can be thrown up into the eyes
causing blindness or serious injury.
Keep unauthorized persons at a dis-
tance. Children, animals, onlookers
and helpers should be kept outside
the safety zone of 15 m.

Stop the machine immediately if
anyone approaches.
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MAINTENANCE

The owner is responsible for the perfor-
mance of all required maintenance as
defined in the operator’s manual.

Carburetor

Your Husqvarna product has been designed
and manufactured to specifications that re-
duce harmful emissions. After the engine
has used 8-10 tanks of fuel, the engine will
be run-in. To ensure that it continues to run
at peak performance and to minimize harm-
ful exhaust emissions after the run-in peri-
od, ask your servicing dealer to adjust your
carburetor.

Idle Speed
Screw-T

WARNING: If the idle speed can-
not be adjusted so that the cutting
attachment stops, contact your ser-
vicing dealer. Do not use the ma-
chine until it has been correctly ad-
justed or repaired.

WARNING: The complete clutch,
clutch cover, and shaft must be
fitted before the machine is started,
otherwise parts could come loose
and cause personal injury.

Function

i

©

The carburetor governs the engine’s
speed via the throttle control. Air and fuel
are mixed in the carburetor.

The T-screw regulates the throttle setting
at idle speed. If the T-screw is turned
clockwise this gives a higher idle speed;
turning it counterclockwise gives a lower
idle speed.

Basic setting

¢ The basic carburetor settings are ad-
justed during testing at the factory. Fine
adjustment should be carried out by a
skilled technician.

CAUTION! If the cutting attachment rotates
when the engine is idling the idle adjustment
screw T should be turned counterclockwise
until the cutting attachment stops.

Rec. idle speed:

See “Technical data” section.
Recommended max. speed:
See “Technical data” section.

Fine adjustment of the idle speed-T
Adjust the idle speed using the idle adjust-
ment screw-T if it is necessary to readjust.
First, turn the idle adjustment screw-T
clockwise until the cutting attachment starts
to rotate. Then, turn the screw counter-
clockwise until the cutting attachment stops.
The idle speed is correctly adjusted when
the engine will run smoothly in every posi-
tion. The idle speed should also be well
below the speed at which the cutting attach-
ment starts to rotate.
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Unit/Maintenance Safety
Disconnect the spark plug before perform-
ing maintenance, except carburetor adjust-
ments.

Muffler

'

s

CAUTION! Muffler is fitted with a catalytic
convertic designed to reduce harmful ex-
haust gases.

i =
The muffler is designed to reduce the noise
level and to direct the exhaust gases away
from the operator. The exhaust gases are
hot and can contain sparks, which may
cause fire if directed against dry and com-
bustible material.

Mufflers are equipped with a special spark
arrestor mesh. You should clean the mesh
at least once a month. This is best done
with a wire brush. If the mesh is damaged
it should be replaced. If the mesh is fre-
quently blocked, this can be a sign that the
performance of the catalytic converter is
impaired. Contact your dealer to inspect
the muffler. A blocked mesh will cause the
machine to overheat and result in damage
to the cylinder and piston.

Muffler bolts

CAUTION! Never use a machine that has
a faulty or loose muffler. Ensure the muffler
bolts are tight.
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MAINTENANCE

WARNING: Mufflers fitted with
catalytic converters get very hot
during use and remain so for
some time after stopping. This
also applies at idle speed. Contact
can result in burns to the skin. Re-
member the risk of fire!

A WARNING: The inside of the

muffler contain chemicals that may
be carcinogenic. Avoid contact with
these elements in the event of a
damaged muffler.

A WARNING: Bear in mind that:

Engine exhaust fumes contain car-
bon monoxide, which can cause
carbon monoxide poisoning. For
this reason you should not start or
run the machine indoors, or any-
where that is poorly ventilated.
The exhaust fumes from the engine
are hot and may contain sparks
which can start a fire. Never start
the machine indoors or near com-
bustible material!

Spark plug

The spark plug condition is influenced by:
 Incorrect carburetor adjustment.
¢ An incorrect fuel mixture (too much or in-

correct type of oil).
o Adirty air filter.
These factors cause deposits on the spark
plug electrodes, which may result in operat-
ing problems and starting difficulties.
If the machine is low on power, difficult to
start or runs poorly at idle speed: always
check the spark plug first before taking
any further action. If the spark plug is dirty,
clean it and check that the electrode gap is
0,6 mm. The spark plug should be replaced
after about a month in operation or earlier if
necessary.

0,6 mm

CAUTION! Always use the recommended
spark plug type! Use of the wrong spark
plug can damage the piston/cylinder.
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Air filter
-

B [

The air filter must be regularly cleaned to
remove dust and dirt in order to avoid:

¢ Carburetor malfunctions

¢ Starting problems

¢ Loss of engine power

¢ Unnecessary wear to engine parts

* Excessive fuel consumption

Clean the filter every 25 hours, or more
regularly if conditions are exceptionally
dusty.

Cleaning the air filter

Remove the air filter cover and take out the
filter. Wash it clean in warm, soapy water.
Rinse thoroughly. Ensure that the filter is dry
before refitting it.

An air filter that has been in use for a long
time cannot be cleaned completely. The
filter must therefore be replaced with a new
one at regular intervals. A damaged air
filter must always be replaced.

Bevel gear

The bevel gear is filled with the right quan-
tity of grease at the factory. However, be-
fore using the machine you should check
that the bevel gear is filled three-quarters
full with grease. Use HUSQVARNA special
grease.

The grease in the bevel gear does not nor-
mally need to be changed except if repairs
are carried out.
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MAINTENANCE

Sharpening grass cutters and
grass blades

WARNING: Always stop the en-
gine before doing any work on the
cutting attachment. This continues
to rotate even after the throttle has
been released. Ensure that the cut-
ting attachment has stopped com-
pletely and disconnect the HT lead
from the spark plug before you start
to work on it.

* See the cutting attachment packaging for
correct sharpening instructions.

* Sharpen blades and cutters using a
single-cut flat file.

¢ Sharpen all edges equally to maintain the
balance of the blade.

A WARNING: Always discard a

blade that is bent, twisted, cracked,
broken or damaged in any other
way. Never attempt to straighten a
twisted blade so that it can be re-
used. Only use original blades of the
specified type.
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MAINTENANCE

Maintenance schedule

The following is a list of the maintenance that must be performed on the machine. Most of
the items are described in the Maintenance section. The user must only carry out the main-
tenance and service work described in this Operator’s Manual. More extensive work must
be carried out by an authorised service workshop.

. Daily Weekly Monthly
Maintenance Maintenance [Maintenance | Maintenance

Clean the outside of the machine. X

Make sure the throttle trigger lock and the

throttle function correctly from a safety point

of view. X

Check that the stop switch works correctly. X

Check that the cutting attachment does not

rotate at idle. X

Clean the air filter. Replace if necessary. X

Check that the cutting attachment guard is
undamaged and not cracked. Replace the
the cutting attachment guard if it has been
exposed to impact or is cracked. X

Check that the trimmer head is undamaged
and not cracked. Replace the trimmer head

if necessary. X

Check that the locking nut of the cutting

equipment is tightened correctly. X

Check that nuts and screws are tight. X

Check that there are no fuel leaks from the

engine, tank or fuel lines. X

Check the starter and starter cord. X

Clean the outside of the spark plug. Re-
move it and check the electrode gap. Adjust
the gap to 0,6 mm or replace the spark plug.
Check that the spark plug is fitted with a

suppressor. X
Clean the outside of the carburetor and the
space around it. X

Check that the bevel gear is filled three-
quarters full with lubricant. Fill if necessary
using special grease. X

Check the fuel filter from contamination and
the fuel hose from cracks or other defects.
Replace if necessary. X

Check all cables and connections. X

Check the clutch, clutch springs and the
clutch drum for wear. Replace if necessary

by an autorized service workshop. X
Replace the spark plug. Check that the

spark plug is fitted with a suppressor. X
Clean or replace the spark arrestor mesh

on the muffler. X
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TECHNICAL DATA

Technical data

Engine

Cylinder displacement, cm
Cylinder bore, mm

Stroke, mm

Idle speed, rpm

3

Recommended max. fast idle speed, rpm

Speed of output shaft, rpm

Max. engine output, acc. to ISO 8893, kW

Catalytic converter muffler
Speed-regulated ignition s
Ignition system

Spark plug

Electrode gap, mm

Fuel and lubrication syst
Fuel tank capacity, litre
Weight

ystem

em

Weight without fuel, cutting attachment and guard, kg

Noise emissions
(see Note 1)
Sound power level, measu

red dB(A)

Sound power level, guaranteed Ly dB(A)

Noise levels
(see Note 2)

Equivalent sound pressure level at the operators’ ear,

128RJ

28

35

28,7
2800-3200
11000
8000

0,8

Yes

Yes

Champion RCJ-8Y

0,4

4,8

109
114

measured according to EN/ISO 11806 and ISO 22868,

dB(A)
Equipped with grass blade

(original)

Equipped with trimmer head (original)

Vibration levels
(see Note 3)

100
100

Equivalent vibration levels (apy,eq) at handles, measured
according to EN 1SO 11806 and ISO 22867, m/s2

Equipped with grass blade

(original), left/right

Equipped with trimmer head (original), left/right
Note 1: Noise emissions in the environment measured as sound power (Lya) in conformi-
ty with EC directive 2000/14/EC. Reported sound power level for the machine has been
measured with the original cutting attachment that gives the highest level. The difference
between guaranteed and measured sound power is that the guaranteed sound power also
includes dispersion in the measurement result and the variations between different ma-
chines of the same model according to Directive 2000/14/EC.

Note 2: Reported data for equivalent sound pressure level for the machine has a typical
statistical dispersion (standard deviation) of 1 dB(A).

Note 3: Reported data for

3,5/3,1
4,0/2,8

eguivalent vibration level has a typical statistical dispersion
(standard deviation) of 1 m/s<.

Model 128RJ (M10 LH arbor shaft thread) - Centre hole in blades/cutters, & 25,4 mm

Approved accessories

Type

Cutting attachment /guard, part. no.

Grass blade/grass cutter

Grass 255-4 1 inch
(< 250 4-teeth)

503 93 42-02 / 545 03 09-01

Trimmer head

T25 (D 2,4 - 2,7 mm line)

537 33 83-06 / 545 03 09-01

Plastic blades

Tri-cut 300 mm (separate
blades have part number
531 00 77-15)

531 00 38-11 /545 03 09-01

Support cup

Fixed
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DECLARATION OF CONFORMITY

EC Declaration of Conformity (Only applies to Europe)

We, Husqvarna AB, SE-561 82 Huskvarna, Sweden, tel: +46-36-146500, as authorised
representative in the Community, declare that the brushcutter model Husqvarna 128RJ with
serial numbers dating from 2009 and onwards (the year is clearly stated on the rating plate,
followed by the serial number), comply with the requirements of the COUNCIL'S
DIRECTIVES:

of 17 May 2006 “relating to machinery” 2006/42/EC;

of 15 December 2004 “relating to electromagnetic compatibility” 2004/108/EC, and applicable
supplements; and

of 8 May 2000 “relating to the noise emissions in the environment” in accordance with Annex
V of 2000/14/EC. For information relating to noise emissions, see Technical data section.

The following standards have been applied: EN ISO 12100-1/A1:2009, EN ISO
12100-2/A1:2009, CISPR 12:2007, EN 11806:2008.

SMP, The Swedish Machinery Testing Institute, Fyrisborgsgatan 3 S-754 50 Uppsala,
Sweden, has performed voluntary type examination on behalf of Husqvarna AB. The
certificate(s) are numbered: SEC/09/2032.

PRE V.

Ronnie E. Goldman, Director of Engineering
Authorized representative for Husqvarna AB and
responsible for technical documentation
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2,4-27 mm
095-.106"
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Plastic Blades (Tri Cut)
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EXPLICATION DES SYMBOLES

Symboles

AVERTISSEMENT: Les débrous-
sailleuses et les coupe-herbes

peuvent étre dangereux! Une utilisa-

tion erronée ou négligente peut oc-
casionner des blessures graves,
voire mortelles pour l'utilisateur ou
d'autres personnes.

Lire attentivement et bien assimiler
le manuel d'utilisation avant
d'utiliser la machine.

Toujours utiliser:

¢ Un casque de protection la ou il
y arisque de chute d'objets

¢ Protecteur d'oreilles

¢ Des protége-yeux homologués

Régime maxi. recommandé de
'axe sortant, tr/min

Attention: projections et ricochets.

Lutilisateur de la machine doit 4

s'assurer qu'aucune personne
ou animal ne s’approche a moins
de 15 métres pendant le travail.

Les machines équipées d’'une
lame a herbe peuvent étre proje-
tées violemment sur le cété
quand la lame rencontre

un objet dur. La lame peut
sectionner les bras et les
jambes. Toujours maintenir les
personnes et les animaux a au
moins 15 metres de la machine.

Fléches indiquant les limites quant
a I'emplacement de la fixation de
la poignée.

Toujours porter des gants de
protection homologués.

Utiliser des bottes antidérapantes
et stables.

Destiné uniquement a des équipe-
ments de coupe flexibles et non
métalliques, c'est-adire les tétes
de coupe avec fil.
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L)

@

CEw
max

10000 rpm

Ce produit est conforme aux

directives CE en vigueur.

Emissions sonores dans

I'environnement selon la Lya

directive de la Communauté
Européenne. Les émissions
de la machine sont indiquées dB
au chapitre Caractéristiques
techniques et sur les
autocollants.

Niveau de pression
sonore a 7,5 métres

Utilisez de I'essence sans plomb
ou de I'essence avec plomb de
haute qualité et un huile deux
temps mélangée dans un rapport
de 2% (1:50).

Les autres symboles/autocollants pré-
sents sur la machine concernent des exi-
gences de certification spécifiques a cer-
tains marchés.

Arréter le moteur en poussant le
bouton d'arrét et maintenez-le

dans la position «<STOP» (d'arrét).
REMARQUE! L'interrupteur d'arrét
se remet automatiquement en
position de démarrage. Toujours
retirer le chapeau de bougie de la
bougie lors du montage, contrdle
et/ou entretien, afin d'éviter tout
démarrage accidentel.

Un nettoyage régulier est

indispensable. ﬁ
Examen visuel.
Le port de protege-yeux =

homologués est obligatoire.
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Contrdler les points suivants
avant la mise en marche:
Lire attentivement le manual d'utilisation.

AVERTISSEMENT: Ne jamais
modifier sous aucun prétexte la ma-
chine sans l'autorisation du fabri-
cant. N'utiliser que des accessoires
et des pieces d’origine. Des modifi-
cations non-autorisées et I'emploi
d’accessoires non-homologués
peuvent provoquer des accidents
graves et méme mortels, a I'utilisa-
teur ou d’'autres personnes.

AVERTISSEMENT: Utilisés de
maniére négligente ou erronée, les
débroussailleuses et les coupe-
herbes peuvent devenir des outils
dangereux pouvant occasionner
des blessures graves, voire mor-
telles pour I'utilisateur ou d’autres.
Il est trés important de lire atten-
tivement et de bien comprendre les
instructions contenues dans ce
mode d’emploi.

AVERTISSEMENT: une ex-
position prolongée au bruit risque
de causer des Iésions auditives
permanentes. Toujours utiliser des

protecteurs d’oreille agréés.

Husqvarna AB travaille continuellement au
développement de ses produits et se rés-
erve le droit d’en modifier, entre autres, la
conception et I'aspect sans préavis.
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QUELS SONT LES COMPOSANTS?

Quels sont les composants?

1.

Lame

Ravitaillement en lubrifiant,
renvoi d'angle

Renvoi d'angle

Protecteur pour I'équipement
de coupe

Axe

Poignée anneau

Gachette de 'accélération
Bouton d'arrét

Blocage de I'accélération

. Bride de harnais

. Couvercle de cylindre
. Poignée de démarrage
. Réservoir d'essence

. Levier de I'étrangleur

. Pompe a carburant
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16.

. Bol de garde au sol

. Toc d’entrainement

. Téte de coupe

. Clé pour I'écrou de lame

Couvercle du filtre a air
Réglage de guidon

Contre-écrou
Bride de support

Dispositif de protection pour le transport

. Clé hexagonale
. Goupille d'arrét
. Harnais

. Poignée enJ

Manuel d’instructions
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INSTRUCTIONS GENERALES DE SECURITE

Important!

IMPORTANT! La machine est congue uni-
quement pour le désherbage.

Les seuls accessoires pouvant utiliser le mo-
teur comme source motrice sont les équipe-
ments de coupe que nous recommandons
au chapitre Caractéristiques techniques.
Eviter d'utiliser la machine en cas de fatigue,
d'absorption d'alcool ou de prise de médica-
ments susceptibles d'affecter 'acuité visuelle,
le jugement ou la maitrise du corps.

Ne jamais utiliser la machine dans des condi-
tions climatiques extrémes telles que la froid
intense ou climat trés chaud et/ou humide.
Utiliser les équipements de protection per-
sonnelle. Voir au chapitre Equipement de
protection personnelle.

Ne jamais utiliser une machine qui a été mo-
difiée au point de ne plus étre conforme au
modeéle original.

Ne jamais utiliser une machine qui n'est pas
en parfait état de marche. Suivre dans ce
manuel d'utilisation les instructions de mainte-
nance, de contrble et d’entretien. Certaines
mesures de maintenance et d’entretien doiv-
ent étre confiées a un spécialiste diment for-
mé et qualifié. Voir au chapitre Entretien.
Tous les carters et toutes les protections
doivent étre montés avant le démarrage. Vé-
rifier que le chapeau de bougie et le cable
d'allumage ne sont pas endommageés.
Risque de chocs électriques.

Lutilisateur de la machine doit s’assurer qu'a-
ucune personne ou animal ne s’approche a
moins de 15 metres pendant le travail. Lors-
que plusieurs utilisateurs travaillent dans une
méme zone, il convient d'observer une dis-
tance de sécurité jamais moins de 15 métres.

AVERTISSEMENT! Ne jamais
laisser des enfants utiliser la
machine ou se tenir a proximité.

La machine est équipée d’un interrup-
teur d’arrét a détente et peut étre
démarrée par une activation a faible
vitesse et de faible puissance de la
poignée de démarrage ; dans cer-
taines circonstances, de jeunes
enfants peuvent produire la force né-
cessaire au démarrage de la machine.
Ceci peut entrainer un risque de bles-
sures personnelles. Retirer donc le
chapeau de bougie lorsque la
machine n’est pas sous surveillance.

Personal protective equipment

IMPORTANT! Utilisés de maniére négli-
gente ou erronée, les débroussailleuses et
les coupe-herbes peuvent devenir des

outils dangereux pouvant occasionner des
blessures graves, voire mortelles pour l'utili-
sateur ou d'autres. Il est trés important de
lire attentivement et de bien comprendre les
instructions contenues dans ce mode d'em-
ploi. Un équipement de protection person-
nelle homologué doit impérativement étre
utilisé lors de tout travail avec la machine.
L'équipement de protection personnelle n'éli-
mine pas les risques mais réduit la gravité
des blessures en cas d'accident. Demander
conseil au concessionnaire afin de choisir un
équipement adéquat.

AVERTISSEMENT! Soyez tou-
jours attentifs aux signaux d’alerte
ou aux appels en portant des
protége-oreilles. Enlevez-les sitot
le moteur arrété.

AVERTISSEMENT! cette
machine génére un champ électro-
magnétique en fonctionnement. Ce
champ peut dans certaines circon-
stances perturber le fonctionnement
d’'implants médicaux actifs ou
passifs. Pour réduire le risque de
blessures graves ou mortelles, les
personnes portant des implants
médicaux doivent consulter leur
médecin et le fabricant de leur

implant avant d'utiliser cette machine.

AVERTISSEMENT! un équipe-
ment de coupe inadéquat ou une
lame mal affGtée peuvent augmenter
les risques d’accidents.
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CASQUE
Utiliser un casque si les troncs a section-
ner font plus de 2 métres de haut.

A oY

PROTEGE-OREILLES
Porter des protege-oreilles ayant un effet
atténuateur suffisant.

PROTEGE-YEUX

Toujours porter des protége-yeux homolo-
gués. L'usage d'une visiéere doit toujours
s’accompagner du port de lunettes de
protection homologuées. Par lunettes de
protection homologuées, on entend celles
qui sont en conformité avec les normes
ANSI 787.1.
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GANTS

Au besoin, utiliser des gants,
notamment lors du montage
de I'équipement de coupe.

BOTTES
Utiliser des bottes
antidérapantes et stables.

HABITS

Porter des vétements fabriqués dans un ma-
tériau résistant a la déchirure, éviter les véte-
ments excessivement amples qui risquerai-
ent de se prendre dans les broussailles et
les branches. Toujours utiliser des pantalons
longs et robustes. Ne pas porter de bijoux,
de shorts ou de sandales, et ne pas march-
er pieds-nus. Veiller a ce que les cheveux
ne tombent pas sur les épaules.

PREMIERS SECOURS
Une trousse de premiers secours doit tou-
jours étre disponible.

Equipement de sécurité de la
machine

Ce section présente les équipements de sécu-
rité de la machine, leur fonction, comment les
utiliser et les maintenir en bon état. Voir la sec-
tion "Familiarisez-vous avec votre appareil”
sont les composants pour trouver leur em-
placement sur la machine.

La durée de vie de la machine risque d’étre
écourtée et le risque d'accidents accru si la

maintenance de la machine n'est pas effectuée

correctement et si les mesures d’entretien et/
ou de réparation ne sont pas effectuées de
maniére professionnelle. Pour obtenir de plus
amples informations, contacter votre distribu-
teur autorisé de service le plus proche.

AVERTISSEMENT: Ne jamais
utiliser une machine dont les
équipements de sécurité sont dé-
fectueux. Contrdler et entretenir les
équipements de sécurité de la ma-
chine conformément aux instruc-
tions données dans ce chapitre. Si
les contrdles ne donnent pas de ré-
sultat positif, confier la machine a
un atelier spécialisé.

IMPORTANT! Lentretien et la réparation de
la machine exigent une formation spéciale.
Ceci concerne particulierement I'équipement
de sécurité de la machine. Si les contrdles
suivants ne donnent pas un résultat positif,
s'adresser a un atelier spécialisé. L'achat de
I'un de nos produits offre a l'acheteur la ga-
rantie d'un service et de réparations qualifiés.
Si le point de vente n’assure pas ce service,
s'adresser a l'atelier spécialisé le plus proche.
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Blocage de 'accélération

Le blocage de I'accélération a pour but
d’empécher toute accélération involontaire.
Une fois le cliquet (A) enfoncé dans

la poignée (= en tenant celle-ci), la com-
mande de I'accélération (B) se trouve libé-
rée. Quand la poignée est relachée, la
commande de I'accélération et le cliquet
reviennent en position initiale, Ce retour en
position initiale s'effectue grace a deux
ressorts de rappel indépendants. Cette
position signifie que la commande d’'accé-
Iération est alors automatiquement bloquée
sur le ralenti.

Vérifier d'abord que la commande de 'ac-
célération est bloguée en position de ralen-
ti quand le blocage de I'accélération est en
position initiale. o

Appuyer sur le blocage de I'accélération et
verifier qu'il revient de lui-méme en posi-
tion initiale quand il est relaché.

Vérifier que le blocage de I'accélération, la
commande d’accélération et leurs ressorts
de rappel fonctionnent correctement.
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\oir le chapitre Démarrage. Démarrer la ma-
chine et donner les pleins gaz. Relacher 'ac-
célérateur et s'assurer que I'équipement de
coupe s'arréte et qu'il reste immobile. Si I'é-
quipement de coupe tourne lorsque l'accélé-
rateur est au régime de ralenti, contréler le
réglage du ralenti du carburateur. Voir le cha-
pitre Entretien.

)

Bouton d’arrét
Mettre le moteur en marche et s'assurer

qu'il s’arréte lorsque le boiuton d’'arrét est
amené den position d'arrét.

Protecteur pour I'équipement de
coupe

Cette protecteur a pour but d’'empécher que
des objets ne soient projetés en direction
de l'utilisateur. La protecteur prévient aussi
le contact entre I'utilisateur et I'équipement
de coupe.

S’assurer que la protection est intacte et
gu’elle ne présente pas de fissures. Rem-
placer la protection si elle a subi des coups
ou si elle présente des fissures. Toujours
utiliser la protection recommandée prévue
pour I'équipement de coupe en question.
Voir Caractéristiques techniques.
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AVERTISSEMENT: Un équipe-
ment de coupe ne peut en aucun
cas étre utilisé si une protection
homologuée n’a pas été préalable-
ment montée. Voir la section “Carac-
téristiques techniques”. La mise en
place d’une protection erronée ou
défectueuse peut provoquer des
blessures graves.

L'utilisation d’un fil mal enroulé ou d’'un
équipement de coupe inadéquat augmente
le niveau de vibration.

AVERTISSEMENT: Une exposi-
tion excessive aux vibrations peut
entrainer des troubles circulatoires
ou nerveux chez les personnes su-
jettes a des troubles cardio-vascul-
aires. Consulter un médecin en cas
de symptémes liés a une exposition
excessive aux vibrations. De tels
symptdmes peuvent étre:
engourdissement, perte de sensibili-
té, chatouillements, picotements,
douleur, faiblesse musculaire, décol-
oration ou modification épidermique.
Ces symptdmes affectent générale-
ment les doigts, les mains ou les
poignets. Les risques peuvent
augmenter a basses températures.

Silencieux

—-

(BTel S
Le silencieux est congu pour réduire au
maximum le niveau sonore et détourner
les gaz d’echappement loin de l'utilisateur.
ATTENTION! Votre silencieux est équipé
d’un pot catalytique congu pour réduire la
teneur des gaz d’échappement en sub-
stances toxiques.

Le silencieux de la machine est muni d'une
grile antiflamme, il faut le nettoyer réguliere-
ment. Une grille antiflamme bouchée entraine
une surchauffe du moteur pouvant provoquer
des dommages graves. Ne jamais utiliser un
silencieux avec une grille antiflamme défec-
tueuse. Voir la section Entretien.

Vis de silencieux

~-Grille pare-étincelles

=

Sl
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En ce qui concerne le silencieux, il importe de
bien suivre les instructions de controle, de
maintenance et d’entretien. Ne jamais utiliser
une machine dont le silencieux est défec-
tueux.

Vérifier régulierement la fixation du silencieux
dans la machine.

AVERTISSEMENT: un silen-
cieux muni d’'un pot catalytique est
trés chaud aussi bien a I'utilisation
gu’'apres arrét. Ceci est également
vrai pour le régime au ralenti. Tout
contact peut causer des bralures ala
peau. Attention au risque d’incendie!

A AVERTISSEMENT: Lintérieur

du silencieux contient des produits

chimiques pouvant étre cancérigenes.

Eviter tout contact avec ces éléments
si le silencieux est endommagé.

AVERTISSEMENT: Noubliez
pas que:

Les gaz d’échappement du moteur
contiennent de I'oxyde de carbone
pouvant provoquer l'intoxication.

Ne jamais démarrer ou utiliser la ma-
chine a l'intérieur d'un batiment ou
dans un lieu mal aéré. Les gaz d’'é-
chappement du moteur sont trés
chauds et peuvent contenir des étin-

celles pouvant provoquer un incendie|

Par conséquent, ne jamais démarrer
la machine dans un local clos ou a
proximité de matériaux inflammables!

Contre-écrou
Un contre-écrou est utilisé pour la fixation
de certains types d'équipements de coupe.
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Pose: serrer I'écrou dans le sens contraire
de la rotation de I'équipement de coupe.
Dépose: desserrer I'écrou dans le sens de
la rotation de I'équipement de coupe.
(REMARQUE! L'écrou est fileté a gauche.)
Serrer I'écrou a I'aide de la clé a canon.

®)

L'usure du verrouillage nylon du contre-
écrou ne doit pas étre telle qu'il peut se
visser a l'aide des doigts. Le verrouillage
doit résister a 1,5 Nm au moins. Remplacer
le contre-écrou aprés une dizaine de ser-
rages.

Equipement de coupe

Cette section explique comment, grace a

I'utilisation du bon équipement de coupe et

grace a un entretien correct:

¢ Réduire le risque de rebond de la machine.

» Obtenir la meilleure coupe possible.

* Augmenter la durée de vie de I'équipement
de coupe.

IMPORTANT! N'utiliser 'équipement de
coupe qu'avec la protection recommandée!
Voir le chapitre Caractéristiques techniques.
Voir les instructions relatives a I'équipement
de coupe pour poser correctement le fil et
choisir le diameétre de fil approprié. Maintenir
les dents de la lame correctement aff(tés!
Suivre nos recommandations. Voir aussi les
instructions sur 'emballage des lames. Con-
server un avoyage correct! Suivre nos in-
structions et utiliser le gabarit de lime recom-
mandé.

AVERTISSEMENT: Toujours
arréter le moteur avant d’entamer
des travaux sur I’équipement de
coupe. Celui-ci continue de tourn-
er aprés qu’on arelaché I'accéléra-
teur. S'assurer que I’équipement
de coupe est complétement immo-
bilisé et débrancher le cable de la
bougie d’allumage avant de
commencer l'intervention sur
I’équipement de coupe.

AVERTISSEMENT: Un équipe-
ment de coupe inadéquat peut aug-
menter les risques d’accidents.
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Equipement de coupe
Les lame et couteau a herbe sont destinés
a la coupe de I'herbe épaisse.

La téte de désherbage est destinée au dé-
sherbage.

Regles élémentaires

N'utiliser I'équipement de coupe gu’'avec la
protection recommandée! Voir le chapitre
Caractéristiques techniques.

Maintenir les dents de la lame correctement
afftitées! Suivre nos instructions et utiliser
le calibre d'affitage recommandé. Une
lame mal afftitée ou endommagée aug-
mente les risques d’accident.

nspecter I'équipement de coupe afin de dé-
tecter d'éventuels dommages ou fissures.
Toujours remplacer un équipement

de coupe endommagé.
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Afftage des lames et couteaux a
herbe
T
 Voir les instructions d'affitage sur 'embal-
lage de I'équipement de coupe. Les lames
et couteaux s'aff(tent & 'aide d’'une lime
plate a taille simple.

« Limer les tranchants de maniére égale afin
de préserver l'équilibre.

i

AVERTISSEMENT: Toujours
jeter une lame pliée, faussée, fissu-
rée, cassée ou abimée de toute autre
facon. Ne jamais essayer de redress-
er une lame faussée pour I'utiliser de
nouveau. Utiliser uniquement des
lames d’origine du modéle recom-
mandé.

Téte de coupe

IMPORTANT! Veiller & ce que le fil du
coupe-herbe soit toujours enroulé de maniere
serrée et réguliere autour du tambour, autre-
ment la machine produit des vibrations dan-
gereuses pour la santé.

» Nutiliser 'équipement de coupe qu'avec la
protecteur recommandée! Voir le chapitre
Caractéristiques techniques.

mandent des petites tétes de désher-
bage, et vice versa. Cela vient du fait que
lors du désherbage au moyen de fils, le
moteur doit éjecter le fil radialement de-
puis la téte de désherbage tout en affron-
tant la résistance de I'herbe a couper.

La longueur du fil est également impor-
tante. Un fil long demande un moteur
plus puissant qu’un fil court, méme

en cas de diamétre égal de fil.

S'assurer que le couteau monté sur le
carter de protection est intact. Il sert a
découper le fil a la bonne longueur.

Pour améliorer la durée de vie du fil,
laisser le fil tremper dans de I'eau pen-
dant quelques nuits. Le fil devient alors
plus résistant et dure plus longtemps.
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NOTE: Assurez-vous que I'appareil est
assemblée correctement comme indiqué en
ce manuel.

Montage de la poignée en J

* Placer la poignée contre I'axe. Noter que la
poignée doit étre montée en entre les deux
fleches situé sur l'axe.

« Monter la vis, la plaque de serrage et I'écrou
a oreilles comme indiqué sur la figure.

 Effectuer un réglage d'appoint pour que la
poignée en J assure une position de travail
confortable. Serrer 'écrou & oreilles.

AVERTISSEMENT: Lors du
montage de la poignée en J, utiliser
uniquement des lames/couteaux a
herbe ou une téte de désherbage/
des couteaux en plastique. Ne ja-
mais utiliser la lame d’éclaircissage
avec la poignée en J.

Montage du harnais

AVERTISSEMENT: Lors de
travail avec une débroussailleuse,
toujours I'accrocher au harnais. Si-
non, il est impossible de manipuler
la débroussailleuse en toute sécu-
rité et le risque de blessures a I'uti-
lisateur et aux autres est élevé. Ne
jamais utiliser un harnais dont le
dispositif de libération rapide est
défectueux.

Ajustements appropriés du harnais et du
poignée-guidon doivent étre faits avec le
moteur completement arrété avant d'utiliser
lappareil.
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Montage du bride de harnais

¢ Placez la bride de harnais supérieure sur
I'axe et placez la bride de harnais infé-
rieure sous I'axe. Alignez les trous de vis
de la bride de harnais supérieur et la
bride de harnais inférieure. La bride doit
étre montée au-dessus le marquage
fleche situés sur le tube de transmission
(voir l'illustration).

* Insérez deux vis dans les trous de vis.
¢ Serrez la bride de harnais en serrant des
vis avec la clé hexagonale.

Ajustement du harnais

* Passez votre bras droit et votre téte
dans le harnais et laissez celleci reposer
sur votre épaule gauche. Le crochet sur
le coté droit de la taille.

REMARQUE: Un demi-tour est prévu

dans le harnais pour qu’elle repose bien a

plat sur I'épaule.

¢ Ajustez le harnais de fagon a ce que le

crochet soit a environ 15 cm sous la

taille.

Fixez le crochet de harnais a la bride qui

est entre la poignée en mousse et le bloc

de montage et soulevez I'appareil pour le

mettre en position d'utilisation.

Endosser le harnais. Effectuer un dernier

réglage de sorte que I'appareil permette

une posture de travail agréable lorsqu'il

pend du harnais.

REMARQUE: Il peut étre nécessaire de

déplacer la bride de harnais sur I'axe pour

I'équilibrage approprié de I'appareil.
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Hauteur correcte
Ajuster le harnais de telle sorte que I'é-
quipement de coupe soit paralléle au sol.

Equilibre correct

Laisser I'équipement de coupe reposer
Iégérement sur le sol. Si une lame & herbe
est utilisée, elle doit se balancer de quel-
ques dm au-dessus du sol afin d'éviter
tout contact avec des pierres et autres ob-
stacles. Déplacer la bride de harnais pour
gue la débroussailleuse soit correctement
équilibrée.

Montage de la lame et de la téte

de coupe

« Lors du montage de I'équipement de coupe,
il est de la plus grande importance que la
commande du bras d’entrainement/de la
bride de renfort soit positionnée correcte-
ment dans 'ouverture centrale de I'équipe-
ment de coupe. Un équipement de coupe
mal monté peut causer des blessures per-
sonnelles trés graves, voire mortelles.

AVERTISSEMENT: un
équipement de coupe ne peut en
aucun cas étre utilisé si une
protection homologuée n’a pas été
préalablement montée. Voir le cha-
pitre Caractéristiques techniques.
La mise en place d’une protection
erronée ou défectueuse peut pro-
voquer des blessures graves.
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Montage du protége-lame, de
lalame a herbe et du couteau
a herbe

—-

| [+][€]

.

Emboiter le protége-lame/la protection
combinée (A) dans la fixation du tube de
transmission et fixer a I'aide d’'une vis.
REMARQUE! Utiliser le protege-lame
recommandé. Voir le chapitre Caractéris-
tiques techniques.

Monter un toc d’entrainement (B) sur
I'axe sortant.

Faire tourner l'axe de la lame jusqu'a ce
que l'un des trous du toc d’entrainement
coincide avec le trou correspondant du
carter.

Insérer la goupille d'arrét (C) dans le trou
afin de bloquer I'axe.

Placer la lame (D), le bol de garde au sol
(E) et la bride de support (F) sur I'axe
sortant.

Monter I'écrou (G). Serrer I'écrou au
couple de serrage de 35-50 Nm (3,5-5
kpm). Utiliser la clé a douille du jeu
d’outils. Tenir le manche de la clé le plus
prés possible du protege-lame. Serrer
I'écrou en tournant la clé dans le

sens de rotation (NB! filetage a gauche).
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Montage du protecteur et la
téte de coupe

.

Monter le protecteur (A) destiné au tra-
vail avec la téte de coupe. Emboiter le
protecteur dans la fixation d’'axe et fixer
a l'aide d'une vis (D).

I—p

¢ Monter un toc d’entrainement (B) sur
I'axe sortant.

* Faire tourner I'axe jusqu’a ce que I'un
des trous du toc d’entrainement coincide
avec le trou correspondant du renvoi
d’angle.

 Insérer la goupille d’arrét (C) dans le trou
afin de bloquer I'axe.

 Visser la téte de coupe (H) dans le sens
contraire de la rotation.

¢ Le démontage s'effectue dans I'ordre in-
verse.
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MANIPULATION DU CARBURANT

Sécurité carburant

Ne jamais démarrer la machine:

1. Si du carburant a été renversé soigneuse-
ment. Essuyer toute trace et laisser les re-
stes d'essence s'évaporer.

2. Sivous avez renversé du carburant sur
VOUS ou sur vos vétements, changez de
vétements. Lavez les parties du corps qui

ont été en contact avec le carburant. Utilisez

de l'eau et du savon.

3. S'il'y a fuite de carburant. Vérifier régu-
lierement que le bouchon du réservoir et
la conduite de carburant ne fuient pas.

Transport et rangement

Transporter et ranger la machine et le car-

burant de fagon a éviter que toute fuite ou

émanation éventuelle entre en contact
avec une flamme vive ou une étincelle:
machine électrique, moteur électrique, con-
tact/interrupteur électrique ou chaudiere.

Lors du stockage et du transport de car-

burant, toujours utiliser un récipient

homologué et congu a cet effet.

Lors des remisages de la machine, vider

le réservoir de carburant. S'informer

auprées d’une station-service comment
se débarrasser du carburant résiduel.

Avant de remiser la machine pour une

période prolongée, veiller a ce qu'elle

soit bien nettoyée et que toutes les me-
sures d’entretien aient été effectuées.

Lors du stockage et du transport de la

machine, toujours utiliser la protection de

transport de I'équipement de coupe.

Afin d’éviter tout démarrage accidentel

du moteur, toujours retirer le chapeau de

bougie lors du remisage prolongé, si la
machine n’est pas sous surveillance et
lors de toute mesure de service.

Sécurisez la machine pendant le

transport.

.

AVERTISSEMENT: Le carbu-
rant et les vapeurs de carburant
sont trés inflammables et peuvent
causer des blessures graves en cas
d’inhalation ou de contact avec la
peau.ll convient donc d’observer la
plus grande prudence lors de la ma-
nipulation du carburant et de veiller
a disposer d’'une bonne aération.

Essence

—-
| [»][&]

AVERTISSEMENT: Manipuler
le carburant avec précaution.
Penser aux risques d’incendie,
d’explosion et d’inhalation.

Carburant

REMARQUE! La machine est équipée
d’un moteur a deux temps et doit toujours
étre alimentée avec un mélange essence/
huile. Afin d’assurer un rapport de mélange
correct, il est important de mesurer avec
précision la quantité d’huile & mélanger.
Pour le mélange de petites quantités de
carburant, méme les moindres erreurs au
niveau de la quantité d’huile affectent sé-
rieusement le rapport de mélange.
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REMARQUE! Toujours utiliser une es-
sence de qualité.

« |l est certifié que ce moteur fonction-
nera avec de I'essence sans plomb.
L'indice d’octane minimum recommandé
es de 87. Faire fonctionner le moteur
avec un carburant d’'un indice d'octane
inférieur a 87 peut provoguer des cogne-
ments. Cela entraine une augmentation
de la température du moteur, ce qui peut
occasionner des avaries graves.

Si on travaille en permanence a des ré-
gimes élevés, il est conseillé d'utiliser un
carburant d’'un indice d'octane supérieur.
Huile deux temps

¢ Pour le meilleur résultat et un fonctionne-
ment optimal, toujours utiliser une huile
deux temps HUSQVARNA, spécialement
congue pour nos moteurs a deux temps.
Coefficient de mélange 1:50 (2%).

Pour maximiser la vie de votre appareil,
vous pouvez choisir d’'employer une huile
synthétique de haute qualité formulé pour
des moteurs de deux temps. Coefficient
de mélange 1:50 (2%).

Ne jamais utiliser d’huile deux temps
pour moteurs horsbord refroidis par eau.
Ne jamais utiliser d’huile pour moteurs a
quatre temps.

Huile deux temps
Essence 2% (1.50)
Litres Litres
5 0,10
10 0,20
15 0,30
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MANIPULATION DU CARBURANT

Mélange

Toujours effectuer le mélange dans un récipi-
ent propre et destiné a contenir de I'essence.
Toujours commencer par verser la moitié de
'essence a mélanger. Verser ensuite la totali-
té de I'huile. Mélanger en secouant le récipi-
ent. Enfin, verser le reste de 'essence.
Mélanger (secouer) soigneusement le mé-
lange avant de faire le plein du réservoir de
la machine.

Ne jamais préparer plus d’un mois de con-
sommation de carburant & I'avance.

Si la machine n’est pas utilisée pendant
une longue période, vidanger et nettoyer le
réservoir.

.

AVERTISSEMENT: Un silen-
cieux muni d’un pot catalytique est
trés chaud aussi bien a I'utilisation
gu'aprés arrét. C'est également vrai
pour le ralenti. Soyez attentif au ris-
que d’incendie, surtout & proximité de
produits inflammables et/ou en prés-
ence de gaz.
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Remplissage de carburant

AVERTISSEMENT: Les me-
sures de sécurité ci-dessous rédui-
sent le risque d’incendie: Ne jamais
fumer ni placer d'objet chaud a pro-
ximité du carburant. Ne jamais faire
le plein, moteur en marche. Arréter
le moteur et le laisser refroidir pen-
dant quelques minutes avant de faire
le plein. Ouvrir le bouchon du réser-
voir lentement pour laisser baisser la
surpression pouvant régner dans le
réservoir. Serrer soigneusement le
bouchon du réservoir aprés le rem-
plissage. Toujours éloigner la ma-
chine de I'endroit ou le plein a été

fait avant de la mettre en marche.

 Nettoyer le pourtour du bouchon de rés-
ervoir. Les impuretés dans le réservoir
causent des troubles de fonctionnement.

* Bien mélanger le carburant en agitant le
récipient avant de remplir le réservoir.

ey
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DEMARRAGE ET ARRET

Controles avant la mise en

marche

-
| [»][€]
¢ Controler la lame afin de détecter d'éven-

tuelles fissures au niveau des dents et du
trou central. Les raisons les plus fré-
guentes de la présence de fissures sont la
formation de coins pointus lors de
I'aff(tage et I'utilisation d'une lame aux
dents émoussées. Si des fissures sont
constatées, mettre la lame au rebut.

=

S'assurer que la bride de support ne pré-
sente pas de fissures par suite d'usure ou
de serrage trop fort. En cas de fissures,
mettre la bride de support au rebut.

=)

S'assurer que le contre-écrou n'a pas per-
du son pouvoir bloquant. Le contre écrou
doit résister a au moins 1,5 Nm. Le couple
de serrage du contre-écrou doit étre de
35-50 Nm.

&

Controler la téte de coupe et le protec-
teur afin de détecter d’éventuels dom-
mages ou fissures. Remplacer la téte de
coupe ou le protecteur si I'un ou l'autre a
subi des dommages ou présente des fis-
sures.

Ne jamais utiliser la machine sans pro-
tecteur ou avec une protecteur défec-
tueuse.

Tous les carters doivent étre correcte-
ment montés et sans défaut avant le dé-
marraae de la machine.
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Démarrage et arrét

QOO

AVERTISSEMENT: Un couv-
ercle d’'embrayage complet avec
I'axe de transmission doit étre
monté avant de démarrer la ma-
chine, sinon I'embrayage risque de
lacher et de provoquer des bles-
sures. Toujours éloigner la machine
de I'endroit ou le plein a été fait
avant de la mettre en marche. Placer
la machine sur une surface plane.
S'assurer que I'équipement de cou-
pene risque pas de rencontrer un
obstacle. Veiller a ce qu'aucune per-
sonne non autorisée ne se trouve
dans la zone de travail pour éviter le
risque de blessures graves. Distance
de sécurité: 15 métres (50 pieds).

Moteur froid

Pompe a carburant: Appuyer sur la
poche en caoutchouc de la pompe a car-
burant 10 fois jusqu’a ce que le carburant
commence a remplir la poche. Il n'est pas
nécessaire de remplir la poche compléte-
ment.

Etrangleur: Mettez le levier bleu de
I'étrangleur du moteur a la position fermée.

i ha

Démarrage

Plaquer la machine contre le sol a I'aide de
la main gauche (REMARQUE! Pas a l'aide
du pied!). Saisir ensuite la poignée de
démarrage de la main droite. NE SERREZ
PAS la gachette d'accélérateur. Tirer
lentement sur le lanceur jusqu’a ce qu'une
résistance se fasse sentir (les cliquets
d’entrainement grippent), puis tirer énergi-
guement et rapidement sur le lanceur.

Ne jamais enrouler la corde du

lanceur autour de la main.
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Répétez tirer la corde jusqu a ce que le mo-
teur pourrait sembler comme s'il allait démar-
rer. Mettez le levier bleu de I'étrangleur du
moteur a la position 2. Tirer la corde jus-
gu'a ce que le moteur tourne. Mettez le levi-
er bleu de I'étrangleur du moteur a la posi-
tion ouvert.

REMARQUE: Si le moteur meurt, mettez le
levier bleu de I'étrangleur du moteur a la
position fermée et répétez instructions de
démarrage.

ATTENTION! Ne pas sortir complétement la
corde du lanceur et ne pas lacher la poignée
avec la corde du lanceur complétement sor-

tie. Cela pourrait endommager la machine.

Moteur chaud

Avec un moteur chaud, mettez le levier bleu
de I'étrangleur du moteur a la position 2.
Tirer la corde jusqu'a ce que le moteur
tourne. Mettez le levier bleu de I'étrangleur
du moteur a la position ouvert.

REMARQUE!

Ne pas placer aucune partie du corps sur la
surface marqué. Contact peut causer en
brllures a la peau ou les chocs électriques si
le chapeau de bougie est defecteux. Tou-
jours utiliser des gants. Ne jamais utiliser une
machine dont le chapeau de bougie est de-
fecteux.
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Arrét

Pour arréter le moteur, poussant bouton
d'arrét et maintenez-le dans la position
«arrét» jusqu'a ce que le moteur soit com-
pletement arrété.

REMARQUE! Linterrupteur d'arrét se remet
automatiguement en position de démarrage.
Toujours retirer le chapeau de bougie de la
bougie lors du montage, contréle et/ou entre-
tien, afin d’éviter tout démarrage accidentel.

AVERTISSEMENT: Lorsque le
moteur est démarré avec I'étrangleur
en position fermée, I'équipement de
coupe commence a tourner immédi-

atement.
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Méthodes de travail

IMPORTANT!

Ce section traite des consignes de sécurité
de base lors du travail avec un coupe-herbe.
Dans l'éventualité d’'une situation rendant la
suite du travail incertaine, consulter un ex-
pert. S'adresser au revendeur ou a l'atelier
de réparation.

Evitez les taches pour lesquelles vous ne
vous sentez pas suffisamment qualifié.
Avant l'utilisation, il est essentiel de com-
prendre la différence entre le déblayage fo-
restier, le débroussaillage et le désherbage.

L’ABC du déblayage

¢ Toujours utiliser un équipement adéquat.
 Toujours utiliser un équipement correcte-
ment adapté.

Respecter les consignes de sécurité.
Bien organiser le travail.

Lorsque la lame est appliquée sur le tronc,
toujours faire tourner le moteur a plein ré-
gime.

Toujours utiliser des lames correctement
affitées.

 Eviter la taille de pierres.

Régles élémentaires de
sécurité

N

1. Bien observer la zone de travail:
S’assurer qu'aucune personne, aucun
animal ou aucun autre facteur ne ris-
que de géner l'utilisateur de la
machine.

Afin d’éviter que des personnes, des

animaux ou autre n’entrent en contact

avec I'équipement de coupe ou avec
des objets lancés par celui-ci.

REMARQUE! Ne jamais utiliser une

machine s’il n’est pas possible d’appel-

er au secours en cas d'accident.

2. Ne pas travailler par mauvais temps:
brouillard épais, pluie diluvienne, vent vio-
lent, grand froid, etc. Travailler par mau-
vais temps est cause de fatigue et peut
méme étre dangereux: sol glissant, direc-
tion de chute d’arbre modifiée, etc.

. S'assurer de pouvoir se tenir et se déplacer
en toute sécurité. Repérer les éventuels ob-
stacles en cas de déplacement imprévu:
souches, pierres, branchages, fondrieres,
etc. Observer la plus grande prudence lors
de travail sur des terrains en pente.

w

4. Lors des déplacements, arréter le moteur.
Lors des déplacements longs et des trans-

ports, utiliser le dispositif de protection prévu

a cet effet. )
Ne jamais placer la machine sur le sol avec

o

le moteur en marche ou tandis que I'équipe-

ment de coupe tourne.
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AVERTISSEMENT: Ni I'utilisa-
teur de la machine, ni qui que ce soit
ne doit essayer de retirer le matériel
végétal coupé tant que le moteur ou
I'équipement de coupe tourne, sous
peine de blessures graves. Arréter le
moteur et I'équipement de coupe
avant de retirer le matériel végétal
qui s’est enroulé autour de I'axe de
la lame, sous peine de blessures.
Apres I'utilisation, le renvoi d’angle
peut étre chaud pendant un moment.
Risque de brilures au contact.

& AVERTISSEMENT: Attention

aux objets projetés. Toujours utiliser
des protections homologuées pour
les yeux. Ne jamais se pencher au-
dessus de la protecteur pour I'é-
quipement de coupe. Des cailloux,
débris, etc. peuvent étre projetés
dans les yeux et causer des bles-
sures trés graves, voire la cécité.
Maintenir & distance toutes les per-
sonnes non concernées par le tra-
vail. Les enfants, les animaux, les
spectateurs et les collegues de tra-
vail devront se trouver en dehors de
la zone de sécurité, soit a au moins
15 metres. Arréter immédiatement la
machine si une personne s’ap-
proche. Ne tournez jamais sur vous-
méme avec la machine sans vous
assurer d’abord que personne ne se
trouve dans la zone de sécurité.

A AVERTISSEMENT: Il arrive que

des branches ou de I'herbe se coinc-
ent entre la protection et I'équipement
de coupe. Toujours arréter le moteur

avant de procéder au nettoyage.

Techniques de travail de base

* Ramener le moteur au régime de ralenti
apres chaque étape de travail. Laisser le
moteur tourner a pleins gaz sans lui faire
subir de charge peut endommager sé-
rieusement le moteur.
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Débroussaillage avec une lame a
herbe

S

Ne pas utiliser les lames et les couteaux a
herbe pour les tiges ligneuses.

La lame a herbe s'utilise pour tous les types
d’herbe haute ou épaisse.

Faucher 'herbe d’'un mouvement de balanci-
er latéral, le mouvement de droite & gauche
constituant la fauche et le mouvement de
gauche le retour. Faire travailler la lame du
coté gauche (secteur 8h a 12 h).

.

Si on penche légerement la lame vers la

gauche pendant le débroussaillage, I'herbe

coupée est disposée en bandes, ce qui faci-

lite le ramassage, par exemple lors du

ratissage.

Essayer d'adopter un rythme de travail ré-

gulier. Prendre une position stable, les pieds

écartés. Faire un pas en avant apres le

mouvement de retour et reprendre la

méme position stable.

Laisser le bol de garde au sol. Son rdle est

de protéger la lame contre tout contact avec

le sol.

Respecter les regles suivantes afin d'éviter

que les matériaux ne s'enroulent autour de

la lame:

« Toujours travailler en faisant tourner le mo-
teur a plein régime.

 Eviter de toucher le matériel végétal cou-
pé au cours du mouvement de retour.

Arréter le moteur, ouvrir le harnais et poser

la machine par terre avant de rassembler le

matériel végétal coupé.
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Débroussaillage avec téte de coupe
Désherbage

CO®

* Maintenir la téte de coupe juste au-dessus
du sol, incliner. Le travail est effectué par
Iextrémité du fil. Laisser le fil travailler a son
propre rythme. Ne jamais forcer le fil dans
le matériau a couper.

\\ R AN MY A

Le fil facilite I'enlévement d’herbe et de
mauvaises herbes au pied des murs,
clotures, arbres et massifs fleuris, mais

il peut aussi endommager I'écorce des
arbres et des broussailles ainsi que les
poteaux des clotures.

Réduire les risques d'endommager la vé-
gétation en limitant la longueur du fil & 10-12
cm et en réduisant le régime moteur.

* En désherbage, vous devriez utiliser le mo-
teur tourner a gaz moins de pleine force de
sorte que le fil de coupe durera plus long-
temps et réduirera 'usage sur la téte de
coupe.

Nettoyage par grattage

QOO

¢ La technique du grattage permet d’enlev-
er toute végétation indésirable. Maintenir
la téte de désherbage juste au-dessus
du sol, puis lincliner. Laisser I'extrémité
du fil battre le sol autour des arbres, po-
teaux, statues et similaires.
REMARQUE! Cette technique accélére
I'usure du fil.

Le fil s’'use plus vite et doit étre déroulé
plus souvent au contact de cailloux, bri-
ques, béton, clétures métalliques, etc.
gu’'au contact d’'arbres et de cltures en
bois.
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Coupe

0@

Le coupe-herbe est idéal pour atteindre
I'herbe aux endroits difficilement acces-
sibles avec une tondeuse ordinaire.
Maintenir le fil parallélement au sol lors
du désherbage. Eviter de presser la téte
de désherbage contre le sol, puisque
cela risque d’endommager la pelouse et

le matériel.
\\WV\MM\M\! AANE Y A Wl/

Eviter de maintenir la téte de désher-
bage constamment au contact avec le
sol en utilisation normale. Un contact
permanent peut endommager la téte de
désherbage et accélérer son usure.

.

Balayage

QO®

» Leffet soufflant du fil rotatif peut étre utili-
sé pour un nettoyage simple et rapide.
Maintenir le fil paralléle et audessus des
surfaces a balayer, puis balader I'outil
suivant un mouvement de balancier.

/
/

!
|

\
\

¢ Lors de la coupe et du balayage, faire

tourner a plein régime afin d’obtenir un
bon résultat.
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AVERTISSEMENT: Ni I'utilisa-
teur de la machine, ni qui que ce soit
ne doit essayer de retirer le matériel
végétal coupé tant que le moteur ou
la lame tourne, sous peine de bles-
sures graves. Arréter le moteur et la
téte de coupe avant de retirer du ma-
tériel végétal qui s’est enroulé autour
de I'axe, sous peine de blessures.
Apreés I'utilisation, le renvoi d’angle
peut étre chaud pendant un moment.
Risque de bralures au contact.

AVERTISSEMENT: Attention
aux objets projetés. Toujours travail-
ler avec des protége-yeux. Ne jamais
se pencher audessus de la protec-
teur pour I'équipement de coupe.
Des cailloux, débris, etc. peuvent étre
projetés dans les yeux et causer des
blessures trés graves, voire la cécité.
Maintenir a distance toutes les per-
sonnes non concernées par le travail.
Les enfants, les animaux, les specta-
teurs et les collégues de travail de-
vront se trouver en dehors de la
zone de sécurité, soit a au moins 15
métres. Arréter immédiatement la
machine si une personne s'approche.
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Le propriétaire est responsable d'effectuer tout
I'entretien requis tel gqu'indiqué dans le manuel
dlinstructions.

AVERTISSEMENT: Lentretien
incorrect pourrait provoquer des
dommages sérieux au moteur ou des
blessures graves.

Carburateur

Les caractéristiques techniques de cette ma-
chine Husgvarna assurent des émissions de
gaz nocifs réduites au minimum. Aprés 8-10
pleins, le moteur est rodé. Pour s’assurer qu'il
fonctionne de maniéere optimale en émetant
aussi peu de gaz nocifs que possible apres la
période de rodage, il convient de demander
au revendeur/a l'atelier de réparation (s'il dis-
pose d'un compte-tours) d'effectuer un ré-
glage fin du carburateur.

AVERTISSEMENT: Lembray-
age complet, couvercle d’embrayage
et I'axe de transmission doit étre
monté avant de démarrer la machine,
sinon I'embrayage risque de lacher et
de provoquer des blessures.

Fonctionnement

—-
| [»][€]

¢ Le carburateur détermine le régime du
moteur via la gachette de l'accélération.
C’est dans le carburateur que I'air est mé-
langé a 'essence.

e Lavis T regle la position de la gachette
de I'accélération au ralenti. Sila vis T est
tournée dans le sens des aiguilles d’'une
montre, on obtient un régime de ralenti
plus haut; si elle est tournée dans le sens
contraire des aiguilles d'une montre, on
obtient un régime de ralenti plus bas.

Réglage de base

* Le réglage de base du carburateur est
effectué a l'usine. Le réglage fin doit étre
effectué par une personne qualifiée.

REMARQUE! Si I'équipement de coupe
tourne au ralenti, tourner le pointeau de ra-
lenti T dans le sens contraire des aiguilles
jusqu'a l'arrét de I'’équipement de coupe.
Régime de realenti recommandé:

Voir la section “Caractéristiques techniques”.
Surrégime maxi. recommandé:

Voir la section “Caractéristiques techniques”.

Réglage final du régime de ralenti-T
Régler le régime de ralenti avec le pointeau
de ralenti T si un ajustage est nécessaire.
Tourner d’abord le pointeau T dans le sens
des aiguilles jusqu’a ce que I'équipement de
coupe commence a tourner. Tourner en-
suite le pointeau dans le sens inverse jus-
qu'a l'arrét de I'équipement de coupe. Un
régime de ralenti correctement réglé permet
au moteur de tourner régulierement dans
toutes les positions. Il doit également y
avoir une bonne marge avant que I'équipe-
ment de coupe se mette a tourner.

Vis de réglage
au ralenti

AVERTISSEMENT: Sil est
impossible de régler le régime de
ralenti de maniére & immobiliser
I'équipement de coupe, contacter le
revendeur ou l'atelier de réparation.
Ne pas utiliser la machine tant qu’e-
lle n’est pas correctement réglée ou
réparée.

AVERTISSEMENT: Léquipe-
ment de coupe peut tourner pendant
les réglages de carburateur. Portez
votre équipement de sécurité et ob-
servez toutes les instructions de sé-
curité. Soyez sir de I'arréts de I'é-
quipement de coupe quand le mo-
teur tourne au ralenti. Quand I'appa-
reil est arrétée, assurez-vous que
I'équipement de coupe s’est arrétés
avant de déposer I'appareil au sol.

REMARQUE! Si I'équipement de coupe
tourne au ralenti, tourner le pointeau de ra-
lenti T dans le sens contraire des aiguilles
jusqu'a l'arrét de I'équipement de coupe.
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Sécurité de I'appareil et dans
le entretien

Débranchez toujours le fil de la bougie
quand vous ferez des réparations. saif les
réglages de caburateur.

Silencieux

REMARQUE! Votre silencieux est équipé
d’un pot catalytique congu pour réduire la
teneur des gaz d’échappement en sub-
stances toxiques.
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Le silencieux est congu pour réduire au
maximum le niveau sonore et détourner les
gaz d'échappement loin de l'utilisateur. Le
silencieux est congu pour atténuer le bruit et
dévier le flux des gaz d'échappement loin de
lutilisateur.

Ces gaz sont chauds et peuvent transporter
des étincelles risquant de causer un incendie
si elles entrent en contact avec un matériau
sec et inflammable.

Votre silencieux sont munis d’'une grille pare-
étincelles. La grille devrait étre vérifiée et, au
besoin, nettoyée par un distributeur autorisé.
Si la grille est endommagée, elle devrait
étre remplacée. Si la grille est souvent bou-
chée, ceci peut étre di a un mauvais fonc-
tionnement du pot catalytique. Contacter le
revendeur pour effectuer un contrdle. Une
grille antifiamme bouchée provoque la sur-
chauffe de la machine et la détérioration du
cylindre et du piston.

Vis de silencieux

Grille pare-étincelles

REMARQUE! Ne jamais utiliser la machine
si le silencieux est en mauvais état.

Bougie

AVERTISSEMENT: un silen-
cieux muni d’'un pot catalytique est
trés chaud aussi bien & I'utilisation
gu’apres arrét. Ceci est également
vrai pour le régime au ralenti. Tout
contact peut causer des brllures a la
peau. Attention au risque d’'incendie!

L'état de la bougie dépend de:
* L'exactitude du réglage du carburateur.
¢ Mauvais mélange de I'huile dans le car-
burant (trop d’huile ou huile inappropriée).
¢ La propreté du filtre a air.
Ces facteurs peuvent concourir & 'apparition
de calamine sur les électrodes, ce qui a son
tour entraine un mauvais fonctionnement du
moteur et des démarrages difficiles.
Si la puissance de la machine est trop faible,
si la machine est difficile a mettre en marche
ou si le ralenti est irrégulier, toujours com-
mencer par controler I'état de la bougie avant
de prendre d'autres mesures. Si la bougie est
encrassée, la nettoyer et vérifier que I'écarte-
ment des électrodes est de 0,6 mm.
Remplacer la bougie une fois par mois ou
plus souvent si nécessaire.
REMARQUE! Toujours utiliser le type de
bougie recommandé! Une bougie incorrecte
peut endommager le piston/le cylindre.

0,6 mm

Filtre a air

A AVERTISSEMENT:  L'intérieur

du silencieux contient des produits

chimiques pouvant étre cancérigenes.

Eviter tout contact avec ces éléments
si le silencieux est endommagé.

N ||

AAVERTISSEMENT: N'oubliez

pas que:
Les gaz d’échappement du moteur
contiennent de I'oxyde de carbone
pouvant provoquer I'intoxication.
Ne jamais démarrer ou utiliser la ma-
chine a l'intérieur d’un batiment ou
dans un lieu mal aéré. Les gaz d'é-
chappement du moteur sont trés
chauds et peuvent contenir des étin-

celles pouvant provoquer un incendie.

Par conséquent, ne jamais démarrer
la machine dans un local clos ou a
proximité de matériaux inflammables!
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Le filtre a air doit étre maintenu propre pour

éviter:

¢ Un mauvais fonctionnement du carburateur

¢ Des probléemes de démarrage

¢ Une perte de puissance

¢ Une usure prématurée des éléments du
moteur

¢ Une consommation anormalement élevée
de carburant

Nettoyer le filtre aprés 25 heures de service,
ou plus souvent si les conditions de travail
sont exceptionnellement poussiéreuses.
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Nettoyage du filtre a air

Déposer le capot de filtre et retirer le filtre.

Nettoyer le filtre avec de I'eau chaude sa-
vonneuse. Rincage complétement. S'as-
surer que le filtre est sec avant de le re-
monter. Un filtre ayant servi longtemps ne
peut plus étre completement nettoyé. Le
filtre & air doit donc étre remplacé a inter-
valles réguliers. Tout filtre endommagé
doit étre remplacé immédiatement.

Renvoi d’angle

| [+][€]

Le renvoi d'angle est enduit en usine de la

quantité de graisse nécessaire. Toutefois,
avant d'utiliser la machine, il convient

de s’assurer que le renvoi d’angle est au
3/4 rempli de graisse. Utiliser une graisse
HUSQVARNA spéciale.

En général, il n'est pas nécessaire de rem-
placer le lubrifiant du carter, sauf en cas de

réparations.
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Affltage des lames et couteaux
a herbe

= @

AVERTISSEMENT: Toujours
arréter le moteur avant d’entamer
des travaux sur I'équipement de

coupe. Celui-ci continue de tourner
apres qu’on a relaché 'accélérateur.
S'assurer que I'éguipement de
coupe est complétement immobilisé
et débrancher le cable de la bougie
d’allumage avant de commencer I'in-

tervention sur I'équipement
de coupe.

« Voir les instructions d'affltage sur 'em-
ballage de I'équipement de coupe.

* Les lames et couteaux s'affitent & 'aide
d’une lime plate a taille simple.

« Limer les tranchants de maniere égale
afin de préserver I'équilibre.

AVERTISSEMENT: Toujours
jeter une lame pliée, faussée, fissu-
rée, cassée ou abimée de toute autre
fagon. Ne jamais essayer de redress-
er une lame faussée pour I'utiliser de
nouveau. Utiliser uniquement des
lames d’origine du modéle recom-
mandé.
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ENTRETIEN

Schema d’entretien

La liste ci-dessous indique I'entretien a effectuer sur la machine. La plupart des points sont
décrits a la section Entretien. L'utilisateur ne peut effectuer que les travaux d’entretien et de
révision décrits dans ce manuel d'utilisation. Les mesures plus importantes doivent étre

effectuées dans un atelier d’entretien agréé.

Entretien

Entretien
quotidien

Entretien
hebdomadiare

Entretien
mensuel

Nettoyer I'extérieur de la machine.

X

Contrbler le bon fonctionnement du verrou
d’'accélérateur et de I'accélérateur.

X

Contrbler le bon fonctionnement du contac-
teur d'arrét.

S'assurer que I'équipement de coupe ne
tourne pas lorsque le moteur tourne au ralenti.

Nettoyer le filtre & air. Le remplacer si
nécessaire.

S'assurer que la protecteur pour I'équipement
de coupe est intacte et qu’elle ne présente
pas de fissures. Remplacer la protecteur si
elle a subi des coups ou si elle présente
des fissures.

S'assurer que la téte de désherbage est
intacte et qu’'elle n’est pas fissurée. Au be-
soin, remplacer la téte de désherbage.

Contréler que le contre-écrou de I'équipe-
ment de coupe est serré correctement.

S'assurer que toutes les vis et tous les
écrous sont bien serrés.

Veérifier qu'il n'y a pas de fuite de carburant
du moteur, du réservoir ou des
conduits de carburant.

Controler le démarreur et son lanceur.

Nettoyer la bougie d’allumage extérieure-
ment. Déposer la bougie et vérifier la dis-
tance entre les électrodes. Au besoin, ajus-
ter la distance de sorte qu’elle soit de 0,6
mm, ou remplacer la bougie. S’assurer que
la bougie est dotée d'un antiparasites.

Nettoyer le carburateur extérieurement, ain-
si que I'espace autour.

Vérifier que le renvoi d'angle est au 3/4 rempli
de graisse. Au besoin, faire un remplissage
d'appoint avec une graisse spéciale.

Controler que le filtre a carburant n’est pas
contaminé ou que le tuyau de carburant ne
comporte pas de fissures ou d’autres ava-
ries. Remplacer si nécessaire.

Inspecter tous les cables et connexions.

Veérifier I'état d’'usure de 'embrayage, des
ressorts d’'embrayage et du tambour d’em-
brayage. Faire remplacer si nécessaire
dans un atelier d’entretien agréé.

Remplacer la bougie d’allumage. S'assurer
gue la bougie est dotée d'un antiparasites.

X

Controler et nettoyer la grille antiflamme du
silencieux.

X
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CARACTERISTIQUES TECHNIQUES

Caractéristiques techniques

Moteur

Cylindrée, cm3

Alésage, mm

Course, mm

Régime de ralenti, tr/min

Régime d’emballement maximal recommandé, tr/min
Régime de I'axe sortant, tr/min

Puissance moteur maxi selon 1ISO 8893, hp/kW
Silencieux avec pot catalytiqgue

Systeme d'allumage réglé en fonction du régime
Systeme d’allumage

Bougie

Ecartement de électrodes, mm

Carburant, systéme de graissage

Contenance du réservoir de carburant, litres

Poids

Poids, sans carburant, équipement de coupe et
dispositifs de sécurité, kg

Emissions sonores

(voir Remarque 1)

Niveau de puissance sonore mesuré dB(A)

Niveau de puissance sonore garanti Ly dB(A)
Niveaux sonores

(voir Remarque 2)

Pression acoustique équivalente au niveau des oreilles
de l'utilisateur, mesurée selon EN ISO 11806 et

ISO 22868, dB(A)Equipée d’une lame & herbe (d'origine)
Equipée d’'une téte de coupe (d'origine)

Niveaux de vibrations

(voir Remarque 3)

Niveaux de vibrations équivalents (anyeq) mesurés au
niveau des poignées selon EN ISO 11806 et ISO 22867,
en m/s2

Equipée d’'une lame a herbe (d’origine), gauche/droite
Equipée d’'une téte de coupe (d’origine), gauche/droite

128RJ

28

35,0

28,7
2800-3200
10000
8000
1,1/0,8

Oui

Oui

Champion RCJ-8Y
0,6

0,4
4,8
109

114

100
100

3,5/3,1
4,02,8

Remarque 1: émission sonore dans I'environnement mesurée comme puissance acousti-
que (Lwp) selon la directive UE 2000/14/CE. Le niveau de puissance sonore reporté pour
la machine a été mesuré avec I'équipement de coupe d'origine qui donne le niveau le plus
élevé. Le niveau de puissance sonore garanti différe du niveau mesuré en cela qu'il prend
également en compte la dispersion et les variations d’'une machine a l'autre du méme

modele, conformément a la directive 2000/14/CE.

Remarque 2:Les données reportées pour le niveau de pression sonore équivalent pour la
machine montrent une dispersion statistique typique (déviation standard) de 1 dB(A).
Remarque 3: Les données reportées pour le niveau de vibgations équivalent montrent une

dispersion statistique typique (déviation standard) de 1 m/s<.

Modeéle 128RJ (Axe de fileté M10 L) - Trou central des lames/couteaux & 25,4 mm

Equipement de coupe / protecteur,

Accessoires homologués | Type numéro de la piece

Lame/couteau a herbe Grass 255-4 1 pouce 503 93 42-02 /545 03 09-01
(& 255 4 dents)

Téte de coupe T25 (fil @ 2,4-2,7 mm) | 537 33 83-06 / 545 03 09-01

Couteaux en plastique Tricut 300 mm (les 531 00 38-11 /545 03 09-01

lames séparées por-
tent le numéro d'article
531 01 77-15)

Bol de garde au sol Fixe -
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ASSURANCE DE CONFORMITE

CE Assurance de conformité (Valable uniquement en Europe)

Nous, Husqvarna AB, SE-561 82 Huskvarna, Suéde, Tél: +46-36-146500, en tant
que représentant agréé dans le Communauté, déclarons que le coupe-broussailles
modéle Husqvarna 128RJ a partir des numéros de série de I'année de fabrication 2009
et ultérieurement ('année est indiquée en clair sur la plague d’identification et suivie d'un
numéro de série), sont conformes aux dispositions des DIRECTIVES DU CONSEIL:

du 17 Mai 2006 “directive machines” 2006/42/CE;

of 15 Décembre 2004 “compatibilité électromagnétique” 2004/108/CE, y compris les
amendements actuellement en vigueur; et

of 8 Mai 2000 “émissions sonores dans I'environnement” selon Annexe V of 2000/14/CE.
Pour des informations sur les émissions sonores, voir le chapitre Caractéristiques
techniques.

Les normes harmonisées suivantes ont été appliquées: EN ISO 12100-1/A1:2009, EN
1ISO 12100-2/A1:2009, CISPR 12:2007, EN 11806:2008.

SMP Svensk Maskinprovning AB, Fyrisborgsgatan 3, S-754 50 Uppsala, Suede, a
effectué un contréle de type volontaire pour Husgvarna AB. Le(s) certificat(s) est/sont
numéroté(s) : SEC/09/2032.

LA\ 'V —

Ronnie E. Goldman, Directeur technique
Représentant autorisé d’'Husqvarna AB et
responsable de la documentation technique
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Remplacement du fil dans la téte de coupe A (I

2,4-27 mm
095-.106"

-

>l
BE}

=
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Couteaux en plastique (Tri Cut) A Ay
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ACLARACION DE LOS SIMBOLOS

Simbolos

ADVERTENCIA: Las desbrozado-
ras, quita arbustos y recortadoras
pueden ser peligrosas! Su uso
descuidado o erréneo puede
provocar heridas graves o
mortales al usuario o terceros.

Lea detenidamente el manual de
instrucciones y asegurese de en-
tender su contenido antes de
utilizar la maquina.

Utilice siempre:

» Casco protector cuando exista
el riesgo de objetos que caen

» Protectores auriculares

* Proteccion ocular homologada

Velocidad maxima en el eje de
salida, rpm

Cuidado con los objetos lanzados
o rebotados.

Durante el trabajo, el usuario

> @ B B>

de la maquina debe procurar A %

gue ninguna persona o animal
se acerque a mas de 15 metros
a la maquina.

Las maquinas equipadas con hoja
para hierba pueden ser lanzadas
violentamente hacia el costado
cuando la hoja entra en contacto
con objetos fijos. La hoja puede
causar la amputacién de brazos y
piernas. Mantenga siempre a
terceros y animales alejados de la
méaquina, a 15 metros como minimo.

Marcas de flechas que indican
los limites para colocar la
sujecion del mango.

Utilice siempre guantes protec-
tores homologados.

Utilice botas antideslizantes y
seguras.

Indicado Unicamente para equipo
de corte flexible, no metalico, es
decir cabezal de corte con linea
de corte.
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o
15m 15 m
HoFT SoFT

®

>

Wees

Este producto cumple con la
directiva CE vigente.

Las emisiones sonoras en L

A o> = WA
el entorno segun la directiva
de la Comunidad Europea.
Las emisiones de la maquina
se indican en el capitulo dB
Datos técnicos y en la etiqueta.

Nivel de presién acustica
en 7,5 metros

Utilice gasolina sin plomo o de
gran calidad y aceite para
motores de dos tiempos
mezclado en proporcion al

2% (1:50).

Los demas simbolos/etiquetas que apa-
recen en la maquina corresponden are-
quisitos de homologacion especificos en
determinados mercados.

Para detener el motor, empuje

y sostenga el interruptor stop

en la posicién STOP. {NOTA!

El interruptor retorna automatica-
mente a la posicion de arranque.
Por consiguiente, antes de realizar
trabajos de montaje, control y/o
mantenimiento se debe quitar —_—
el capuchdn de encendido de la =@
bujia para evitar el arranque
imprevisto. hasta que el motor
se haya detenido por completo
antes de hacer cualquier
mantenimiento.

i

La maquina debe limpiarse
regularmente. &ﬁ

Control visual.

Debe utilizarse proteccién ocular
homologada.

Spanish-54



CONTENIDO

Indice

ACLARACION DE LOS SiMBOLOS
Simbolos .......... ... ... . 54
INDICE

Indice .................. ... 55

Antes de arrancar, observe lo siguiente: 55
¢QUE ES QUE?

cQuEesqué? ... 56
INSTRUCCIONES GENERALES

DE SEGURIDAD

Importante ....................... 57
Equipo de proteccioén personal ... ... 57
Equipo de seguridad de la maquina .. 58
Equipodecorte ................... 60
MONTAJE

Montaje delmangoJ .............. 62

Montaje del arnés y la abrazadera ... 62
Montaje de la hoja 'y del cabezal

decorte ...t 63
Montaje de la protectorde hoja, hoja

de hierba y cuchilla de hierba .. ..... 63
Montaje de la protector y la
cabezaldecorte .................. 64

MANIPULACION DEL COMBUSTIBLE
Seguridad en el uso del combustible . 65

Carburante ...................... 65
Repostaje .............iiin... 66
ARRANQUE Y PARADA

Control antes de arrancar .......... 67
Arranquey parada ................ 67

TECNICA DE TRABAJO
Instrucciones generales de trabajo . .. 69

MAINTENIMIENTO

Carburador ...................... 72
Silenciador .. .......... o i 72
Bujia................. 73
Filtrodeaire ..................... 73
Engranaje angulado ............... 73
Afilado de la cuchillay la hoja para
hierba .......... ... ... ... 74
Programa de mantenimiento ........ 75
DATOS TECNICOS

Datos técnicos ................... 76
Declaraciéon CE de conformidad . . . .. 77

115303126 Rev.2 7/15/10

Antes de arrancar, observe lo
siguiente:

Lea detenidamente el manual de instruc-
ciones.

ADVERTENCIA: Bajo ningu-
na circunstancia debe modifi-
carse la configuracién original

de la maquina sin autorizaciéon
del fabricante. Utilizar siempre re-
cambios originales. Las modifica-
ciones y/o la utilizacién de acce-
sorios no autorizadas pueden
ocasionar accidentes graves o
incluso la muerte del operador o
de terceros. Su garantia puede no
cubrir el dafio causada por el uso
de accesorios o de piezas de re-
cambio que no se recomiendan.

ADVERTENCIA: Una desbroza-
dora, quita arbustos o recortadora
puede ser una herramienta peligro-
sa si se utiliza de manera errénea o
descuidada, y provocar heridas
graves o mortales al usuario o ter-
ceros. Es sumamente importante
que leay comprenda el contenido
de este manual de instrucciones.

ADVERTENCIA: La exposicién
prolongada al ruido puede causar
dafios cronicos en el oido. Use
siempre protectores auriculares

homologados.

Husqvarna AB trabaja constantemente para
perfeccionar sus productos y se reserva, por
lo tanto, el derecho a introducir modifica-
ciones en la construccion y el disefio sin
previo aviso.
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¢ QUE ES QUE?

¢Qué es qué?

1.
2.

Cuchilla

Recarga de lubricante,
engranaje angulado
Engranaje angulado
Protector

Eje

Mango cerrado
Acelerador

Interruptor stop

Fiador del acelerador

. Abrazadera del arnés

. Cubierta del cilindro

. Starter handle

. Deposito de combustible
. Estrangulador

. Bomba de combustible

115303126 Rev.2 7/15/10

. Cubierta del filtro de aire
. Regulacion de manillar

. Contratuerca

. Brida de apoyo

. Cazoleta de apoyo
. Pieza de arrastre

. Cabezal de corte

. Llave de la tuerca de cuchilla
. Protector para transportes
. Llave hexagonal

. Pasador de seguridad

. Arnés

. Mango J

. Manual de instrucciones
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INSTRUCCIONES GENERALES DE SEGURIDAD

Importante

iIMPORTANTE!

La maquina esta destinada exclusivamente a
recortar la hierba.

Los Unicos accesorios que Ud. puede aco-
plar al motor como fuente propulsora son los
equipos de corte que nosotros recomenda-
mos en el capitulo Datos técnicos.

Nunca utilice la maquina si esta cansado, si
ha ingerido alcohol o si toma medicamentos
gue puedan afectarle la vista, su capacidad
de discernimiento o el control del cuerpo.
Nunca utilice la méaquina en condiciones at-
mosféricas extremas como frio intenso o cli-
ma muy caluroso y/o himedo.

Utilice el equipo de proteccion personal. Vea
las instrucciones bajo el titulo Equipo de pro-
teccién personal.

No utilice nunca una maquina que haya sido
modificada de modo que ya no coincida con
la configuracion original.

No utilice nunca una maquina defectuosa.
Siga las instrucciones de mantenimiento,
control y servicio de este manual. Algunas
medidas de mantenimiento y servicio deben
ser efectuadas por especialistas formados y
cualificados. Vea las instrucciones bajo el
titulo Mantenimiento.

Todas las cubiertas y protecciones deben
estar montadas antes del arranque. Controle
gue la capsula y el cable de encendido estén
en buenas condiciones. Pueden producirse
descargas eléctricas.

El usuario de la maquina debe asegurarse
de que ninguna persona o animal se acer-
guen mas de 15 metros durante el trabajo. Si
varios usuarios trabajan en el mismo lugar, la
distancia de seguridad debe ser 15 metros .

ADVERTENCIA: No permita
nunca que los nifios utilicen la
maquina ni permanezcan cerca de
ella. Dado que la maquina tiene un
contacto de parada con retorno por
muelle ye puede arrancar con poca
velocidad y fuerza en la empufadura
de arranque, incluso nifios pequefios
pueden, en determinadas circunstan-
cias, lograr la fuerza necesaria para
arrancar la maquina. Ello puede
comportar riesgo de dafios person-
ales graves. Por consiguiente, saque
el capuchoén de encendido cuando va
a dejar la maquina sin vigilar.

Equipo de proteccion personal

iIMPORTANTE! Una desbrozadora, quita
arbustos o recortadora puede ser una herra-
mienta peligrosa si se utiliza de manera
errénea o descuidada, y provocar heridas
graves o mortales al usuario o terceros. Es
sumamente importante que lea y comprenda
el contenido de este manual de instruc-
ciones. Para trabajar con la maquina debe
utilizarse un equipo de proteccion personal
homologado. El equipo de proteccién per-
sonal no elimina el riesgo de lesiones, pero
reduce su efecto en caso de accidente. Pida
a su distribuidor que le asesore en la elec-
cion del equipo.

ADVERTENCIA: cuando use
proteccién auditivapreste siempre
atencion alas sefiales o llamados
de advertencia. Saquese siempre
la proteccion auditiva inmediata-
mente después de parar el motor.

ADVERTENCIA: Esta maquina
genera un campo electromagnético
durante el funcionamiento. Este
campo magnético puede, en
determinadas circunstancias,
interferir con implantes médicos
activos o pasivos. Para reducir el
riesgo de lesiones graves o letales,
las personas que utilizan implantes
médicos deben consultar a su
médico y al fabricante del implante
antes de emplear esta maquina.

& ADVERTENCIA: un equipo de
corte defectuoso o una hoja mal afi-
lada pueden aumentar el riesgo de
accidentes.
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CASCO
Es obligatorio usar casco si van a desbro-
zarse ramas a una altura superior a 2 metros.

A Y]

PROTECCION AUDITIVA
Se debe utilizar proteccién auditiva con su-
ficiente capacidad de reduccién sonora.

PROTECCION OCULAR

Se debe utilizar siempre proteccién ocular
homologada. Si se utiliza visor, deben utili-
zarse también gafas protectoras homologa-
das. Por gafas protectoras homologadas se
entienden las que cumplen con la norma
ANSI z87.1.
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INSTRUCCIONES GENERALES DE SEGURIDAD

GUANTES

Se deben utilizar guantes
cuando sea necesario,
por ejemplo al montar el
equipo de corte.

BOTAS
Utilice botas antideslizantes
y seguras.

VESTIMENTA
Use ropas de material resistente a los des-
garros y no demasiado amplias para evitar
gue se enganchen en ramas, etc. Use
siempre pantalones largos gruesos. No tra-
baje con joyas, pantalones cortos, sandalias
ni los pies descalzos. No lleve el cabello
suelto por debajo de los hombros.

EQUIPO DE PRIMEROS AUXILIOS

Tenga siempre a mano el equipo de prim-
eros auxilios.

Equipo de seguridad de la
maquina

En la seccion se describen los componentes
de seguridad de la maquina, su funcién y el
modo de efectuar el control y el mantenimien-
to para garantizar un funcionamiento éptimo.
En cuanto a la ubicacion de estos compo-
nentes en su maquina, vea la seccién “Con-
ozca su aparato”. La vida Util de la maquina
puede acortarse y el riesgo de accidentes
puede aumentar si el mantenimiento de la
maquina no se hace de forma adecuada y si
los trabajos de servicio y/o reparacion no se
efectlian de forma profesional. Para mas in-
formacion, consulte con el distribuidor autori-
zado del servicio més cercano.

ADVERTENCIA: Nunca utilice
una magquina con componentes de
seguridad defectuosos. Siga las
instrucciones de control, mantenimi-
ento y servicio indicadas en este
seccion.

iIMPORTANTE! Todos los trabajos de
servicio y reparacion de la maquina re-
guieren una formacion especial. Esto es
especialmente importante para el equipo
de seguridad de la maquina. Si la maquina
no pasa alguno de los controles indicados
a continuacion, acuda a su taller de servi-
cio local. La compra de alguno de nues-
tros productos le garantiza que puede re-
cibir un mantenimiento y servicio profe-
sional. Si no ha adquirido la maquina en
una de nuestras tiendas especializadas
con servicio, solicite informacion sobre el
taller de servicio mas cercano.
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Fiador del acelerador

El fiador del acelerador esté disefiado para
impedir la activacion involuntaria del acel-
erador. Cuando se oprime el fiador (A) en
el mango (= cuando se agarra el mango),
se desacopla el acelerador (B). Cuando se
suelta el mango, el acelerador y el fiador
vuelven a sus posiciones originales. Am-
bas funciones se efectiian con sistemas
independientes de muelles de retorno. Con
esta posicion, al acelerador queda au-
toméaticamente bloqueado en ralenti.

Compruebe que el acelerador esté blo-
queado en la posicién de ralenti cuando el
fiador esta en su posicion inicial.

Apriete el fiador del acelerador y com-
pruebe que vuelva a su posicién de
partida al soltarlo.

Compruebe que el acelerador y el fiador se
muevan con facilidad y que funcionen sus
muelles de retorno.
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INSTRUCCIONES GENERALES DE SEGURIDAD

Consulte las instrucciones bajo el titulo Ar-
ranque. Ponga en marcha la maquina y
acelere al maximo. Suelte el acelerador y
controle que el equipo de corte se detenga
y permanezca inmovil. Si el equipo de corte
gira con el acelerador en ralenti, se debe
controlar la regulacién del carburador para
ralenti. Consulte las instrucciones bajo el
titulo Mantenimiento.

Parada

Arranque el motor y asegurese que el se
haya detenido por completo cuando usted
empuja y sostenga el interruptor STOP.

Esta protector tiene por fin evitar que el
usuario reciba el impacto de objetos des-
prendidos. La protector evita también que
el usuario entre en contacto con el equipo
de corte.

Controle que la protector no esté dafiada y
que no tenga grietas. Cambie la protector si
ha estado expuesta a golpes o si tiene grie-
tas. Utilice siempre la protector recomenda-
da para cada equipo de corte en particular.
Consulte el capitulo Datos técnicos.
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Controle que la protector no esté dafiada y
que no tenga grietas. Cambie la protector si
ha estado expuesta a golpes o si tiene grie-
tas. Utilice siempre la protector recomenda-
da para cada equipo de corte en particular.
Consulte el capitulo Datos técnicos.

ADVERTENCIA: Bajo ninguna
circunstancia se puede utilizar un
equipo de corte sin haber montado
antes la protector recomendada.
Consultar el capitulo Datos técnicos.
Si se monta una protector incorrecta
o defectuosa, esto puede causar
dafios personales graves.

El uso de un bobina mal enroscado o del
equipo de corte incorrecto aumenta el nivel
de vibraciones.

ADVERTENCIA: Lasobre ex-
posicidn alas vibraciones puede
producir lesiones vasculares o ner-
viosas en personas que padecen
de trastornos circulatorios. Si ad-
vierte sintomas que puedan rela-
cionarse con la sobreexposicién a
las vibraciones, consulte a un mé-
dico. Ejemplos de estos sintomas
son entumecimiento, falta de sen-
sibilidad, “hormigueo”, “punta-
das”, dolor, pérdida o reduccién de
la fuerza normal, cambios en el
color o la superficie de la piel. Gen-
eralmente, estos sintomas se pres-
entan en los dedos, las manos y
las mufiecas. El riesgo puede ser
mayor a bajas temperaturas.

Silenciador
—-
IDIE W

El silenciador esta disefiado para reducir al
maximo posible el nivel sonoro y para
apartar los gases de escape del usuario.
PRECAUCION: El silenciador con catali-
zador esté desefiado para reducir

las sustancias nocivas en los gases de
escape.

En paises con clima célido y seco, puede
ser grande el riesgo de incendio. Por eso,
hemos equipado a ciertos silenciadores
con rejilla apagachispas. Controle si el si-
lenciador de su maquina lo tiene.
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Tornillos del
silenciador

Rejilla
apagachispas

4/ ¢

Para el silenciador, es sumamente impor-
tante seguir las instrucciones de control,
mantenimiento y servicio. Nunca utilice
una maquina que tenga un silenciador
defectuoso.

Compruebe regularmente que el silenciador
esté firmemente montado en la maquina.

ADVERTENCIA: El silenciador
con catalizador se calienta mucho
durante el uso y permanece caliente
aun luego de apagado el motor. Lo
mismo rige para la marcha en ra-
lenti. Su contacto puede quemar la
piel. jTenga en cuenta el peligro de
incendio!

Para el montaje, apriete la tuerca girandola
en sentido contrario al sentido de rotacion
del equipo de corte. Para el desmontaje,
afloje la tuerca girandola en el sentido de
rotacién del equipo de corte. (NOTA: La
tuerca tiene rosca a izquierdas.) Apriete la
tuerca con la llave tubular.

El blogueo de nil6n de la contratuerca no
debe estar tan gastado que se pueda
apretar con los dedos. El bloqueo debe
soportar por lo menos 1,5 Nm. La tuerca
debe ser reemplazada luego de haberla
apretado unas 10 veces.

Equipo de corte

Este seccién describe cémo Ud., con un

mantenimiento correcto y utilizando el

equipo de corte adecuado, podra:

* Reducir la propension a las reculadas de la
maquina.

¢ Obtener un resultado de corte 6ptimo.

« Aumentar la duracién del equipo de corte.

ADVERTENCIA: En el interior
del silenciador hay sustancias
quimicas que pueden ser cancerige-
nas. Evitar el contacto con estas
sustancias si se dafa el silenciador.

ADVERTENCIA: Recuerde que:
Los gases del motor contienen
monoxido de carbono que puede
provocar intoxicacion. Por eso, nun-
ca arranque ni haga funcionar la
maquina en ambientes cerrados, o
cuando no exista una buena circula-
cion de aire. Los gases de escape
del motor estén calientes y pueden
contener chispas que pueden provo-
car incendio. Por esa razén, jnunca
arranque la maquina en interiores o
cerca de material inflamable!

iIMPORTANTE!

jUtilice s6lamente el equipo de corte con la
protector recomendada por nosotros! Con-
sulte el capitulo Datos Técnicos. Lea las
instrucciones del equipo de corte para mon-
tar correctamente el hilo y elegir el diametro
de hilo correcto. jMantenga los dientes de
corte de la hoja afilados y en buen estado!
Siga nuestras recomendaciones. Lea tam-
bién las instrucciones en el envase de la
hoja. jMantenga los dientes correctamente
triscados! Siga nuestras instrucciones y uti-
lice el calibrador de limado recomendado.

Contratuerca
Para fijar determinados equipos de corte
se utiliza una contratuerca.
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ADVERTENCIA: Pare siempre
el motor antes de trabajar con al-
guna parte del equipo de corte.
Este continlia girando incluso
después de haber soltado el acel-
erador. Controle que el equipo de
corte se haya detenido completa-
mente y desconecte el cable de la

bujia antes de comenzar a trabajar.
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ADVERTENCIA: Un equipo de
corte defectuoso puede aumentar el
riesgo de accidentes.

Equipo de corte
La hoja y la cuchilla para hierba estan des-
tinadas a desbrozar hierba méas gruesa.

El cabezal de corte esta destinado a recor-
tar la hierba.

Reglas basicas

@

jUtilice sélamente el equipo de corte con la
protector recomendada por nosotros! Con-
sulte el capitulo Datos Técnicos..

iMantenga los dientes de corte de la hoja
afilados y en buen estado! Siga nuestras
instrucciones y utilice el calibrador de lima-
do recomendado. Una hoja mal afilada o
dafiada aumenta el peligro de accidentes.

Revise el equipo de corte para ver si esta
dafiado o agrietado. Un equipo de corte
dafiado debe ser siempre reemplazado.
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Afilado de la cuchillay la hoja para

hierba

« Para afilar correctamente el equipo de corte,
lea las instrucciones en el envase. La hojay
la cuchilla se afilan con una lima plana de pi-
cadura sencilla.

¢ Lime todos los dientes por igual para conser-
var el equilibrio.

| [»][€]

ADVERTENCIA: cambie
siempre la hoja si la misma esta
doblada, torcida, agrietada, que-
brada o dafiada de algun otro
modo. No trate nunca de enderezar
una hoja torcida para volver a utili-
zarla. Utilice inicamente hojas
originales del tipo recomendado.

Cabezal de corte

iIMPORTANTE!

Observe siempre que la linea de corte esté
arrollado en forma firme y uniforme al rodil-
lo, de lo contrario la maquina producira vi-

braciones perjudiciales para la salud.

« Utilice inicamente el equipo de corte
recomendado. Vea la seccion “Datos
Técnicos”.

En general, una maquina pequefia re-
quiere un cabezal pequefio y viceversa.
Esto se debe a que, al cortar con linea,
el motor debe lanzarlo radialmente hacia
afuera desde el cabezal de corte y venc-
er laresistencia de la hierba que se va a
cortar.

El largo del linea también es importante.
Las linea mas largo requiere mayor po-
tencia del motor que uno corto, con el
mismo diametro de la linea.

Controle que el cuchillo que hay en la
protector de la recortadora esté intacto.
Se utiliza para cortar la linea en el largo
correcto.

Para prolongar la vida util de la linea, se
puede poner en remojo un par de dias.
De esta manera la linea se refuerza 'y
dura més.
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NOTA: Asegurese de que el aparato esté
montada correctamente segun lo demostra-
do en este manual.
Montaje del mango J
» Coloque el mango contra el eje. EI mango
se debe montar entre las dos flechas
en el eje.

* Monte el tornillo, la chapa de fijacién y la
tuerca de mariposa como indica la figura.

* Haga un ajuste final para que el mango J
proporcione una postura de trabajo
comoda. Apretar el tornillo/la mariposa.

hojas/cuchillas para hierba o cabezal de
corte/cuchillas de plastico. No utilizar
nunca la hoja de sierra con el mango J.

ADVERTENCIA: Al montar el
mango J, deben utilizarse Gnicamente

Montaje del arnés

-
[»][ &)

ADVERTENCIA: Al trabajar
con una desbrozadora, ésta siempre
debe engancharse en el arnés. De lo
contrario, Ud. no puede maniobrar la
desbrozadora de manera segura 'y
esto puede ocasionarle dafos a Ud.
0 aterceros. No utilice nunca un ar-
nés con el desprendimiento de emer-
gencia dafiado.

Antes de hacer ajuste del arnés o el mango,
es imprescindible que el motor este
completamente detenido.
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Montaje de la abrazadera del arnés

¢ Coloque la abrazadera superior del arnés
sobre el eje y coloque la abrazadera inferi-
or del arnés debajo del eje. Alinee los hue-
cos del tornillo de la abrazadera superior y
la abrazadera inferior. La abrazadera se
debe montar sobre la marca con flecha
en el tubo (consulte la ilustracion).

¢ Inserte dos tornillos en los huecos para
tornillos.

* Apriete la abrazadera del arnés apretan-
do los tornillos con la llave hexagonal.

Ajuste del arnés

e Introduzca el brazo derecho y la cabeza
por el arnés y apoye ésta en el hombro
izquierdo. Asegurese de gque el enganche
se encuentre en el lado derecho de su
cintura.

NOTA: El arnés puede girarse media

vuelta para garantizar que quede apoyada

en toda su anchura sobre el hombro.

¢ Ajuste el arnés para permitir que el en-

ganche quede a unos 15 cm por debajo

de la cintura.

Fije el enganche del arnés a la abraza-

dera situada entre la empufiadura de es-

puma y el bloque de montaje y levante el

aparato hasta la posicion de trabajo.

Coldquese el arnés. Realice el ajuste

final para que el aparato quede en una

posicién de funcionamiento cémoda al

colgar del arnés.

NOTA: Puede ser necesario mover la

abrazadera del arnés en el eje para un

equilibrio apropiado del aparato.
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Altura correcta Montaje de la protector de
Ajuste la correa de los hombros de manera | hoja, hoja de hierbay cuchilla
gue el equipo de corte quede paralelo al H

<uelo. de hierba

Equilibrio correcto

Deje que el equipo de corte descanse lig-
eramente en el suelo. Si se utiliza la hoja
de hierba, ésta debe equilibrarse aproxi-
madamente un dm por encima del suelo
para evitar el contacto con piedras y obje-
tos similares. Mueva el abrazadera del ar-
nés para lograr un buen equilibrio del apa-
rato. .

¢ La protector de la hoja/protector combina-
da (A) se engancha en la sujecién del tubo
y se fija con un tornillo. iNOTA! Utilice la
protector de hoja recomendada. Vea la
seccion “Datos técnicos”.

Coloque la pieza de arrastre (B) en el eje
de salida.

. . Gire el eje de la hoja hasta que uno de los
Montaje de la hojay del cabezal orificios de la pieza de arrastre coincida

.

de corte con un orificio de la caja de engranajes.

« Al montar el equipo de corte es sumamente | * Introduzca el pasador de seguridad (C)
importante que la guia de la pieza de ar- en el orificio para bloquear el eje.
rastre/brida de apoyo quede bien colocada | ¢ Coloque la hoja (D), la cazoleta de apoyo
en el orificio central del equipo de corte. Un (B) y la brida de apoyo (F) en el eje de
equipo de corte mal montado puede causar salida.

.

Monte la tuerca (G). La tuerca debe
apretarse con un par de 35-50 Nm
(3,5-5 kpm). Utilice la llave tubular del
juego de herramientas. Tome el mango
de la llave lo mas cerca posible de la
protector de la hoja. La tuerca se aprieta
girando la llave en sentido contrario a la
rotacion (NOTA: rosca izquierda).

dafios personales graves y/o mortales.

ADVERTENCIA: Bajo ninguna
circunstancia se puede utilizar un
equipo de corte sin haber montado
antes la protector recomendada.
Vea la seccion “ Datos técnicos”.
Si se monta una protector incor-
recta o defectuosa, esto puede
causar dafios personales graves.
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Montaje de la protector y la
cabezal de corte

-
»| &)

* Montar la protector de la recortadora (A)
para trabajar con el cabezal de corte.
La protector de la recortadora/protector
combinada se engancha en la sujecion
del eje y se fija con un tornillo (D).

I—pb

,,,,\,,_‘ s
“_“

¢ Coloque la pieza de arrastre (B) en el eje
de salida.

¢ Gire el eje hasta que uno de los orificios
de la pieza de arrastre coincida con un
orificio de la caja de engranajes.

¢ Introduzca el pasador de seguridad (C)
en el orificio para bloquear el eje.

* Enrosque el cabezal de corte (H) en el
sentido contrario al de rotacion.

* El desmontaje se realiza en el orden in-
Verso.
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MANIPULACION DEL COMBUSTIBLE

Seguridad en el uso del com-
bustible

Nunca arranque la maquina:

1. Si derram6 combustible sobre la maquina.
Seque cualquier residuo y espere a que
se evaporen los restos de combustible.

2. Si se salpic6 el cuerpo o las ropas, cam-
bie de ropas. Lave las partes del cuerpo
que han entrado en contacto con el
combustible. Use agua y jaboén.

3. Si hay fugas de combustible en la maqui-
na. Compruebe regularmente si hay fugas
en la tapa del depdsito o en los conductos
de combustible.

Transporte y almacenamiento
Almacene y transporte la maquina y el
combustible de manera que eventuales
fugas o vapores no puedan entrar en
contacto con chispas o llamas, por ejem-
plo, maquinas eléctricas, motores eléctri-
cos, contactos eléctricos/interruptores
de corriente o calderas.

Para almacenar y transportar combus-
tible se deben utilizar recipientes disefia-
dos y homologados para tal efecto.

Si la maquina se va a almacenar por un
periodo largo, se debe vaciar el depésito
de combustible. Pregunte en la estacion
de servicio mas cercana qué hacer con
el combustible sobrante.

Antes del almacenaje prolongado, limpie
bien la maquina y haga el servicio com-
pleto.

La protector para transportes del equipo
de corte siempre debe estar montada
durante el transporte o almacenamiento
de la maquina.

Para evitar el arranque imprevisto del mo-
tor, se debe quitar siempre el capuchén de
encendido para el almacenaje prolongado
de la maquina, si se va a dejar la maquina
sin vigilar y para efectuar todas las medi-
das de servicio previstas.

Asegure la maquina durante el transporte.

.

ADVERTENCIA: El combus-
tible y los vapores de combustible
son muy inflamables y pueden cau-
sar dafios graves por inhalacién y
contacto con la piel. Por consi-
guiente, al manipular combustible
proceda con cuidado y procure que
haya buena ventilacion.

Gasolina

ADVERTENCIA: Parahacer la
mezcla, compruebe que haya bue-
na ventilacién.

Carburante

iNOTA! El motor de la maquina es de dos
tiempos y debe funcionar con una mezcla
de gasolina y aceite para motores de dos
tiempos. Para obtener una mezcla con las
proporciones correctas debe medirse con
precision la cantidad de aceite a mezclar.
En la mezcla de pequefias cantidades de
combustible, los errores mas insignifi-
cantes en la medicién del aceite influyen
considerablemente en las proporciones de
la mezcla.
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iNOTA! Use siempre gasolina sin plomo
de alta calidad.

Este motor esté habilitado para fun-
cionar con gasolina sin plomo.

El octanaje minimo recomendado es de 87
octanos. Si usa gasolina de menos de 87
octanos, el motor puede pistonear. Esto
aumenta la temperatura del motor y puede
ocasionar averias graves del mismo.

Para trabajar durante mucho tiempo en
altas revoluciones se recomienda el uso
de gasolina con méas octanos.

Aceite para motores de dos tiempos

Para obtener el mejor resultado y funcio-
namiento, use el aceite HUSQVARNA
para motores de dos tiempos, que ha
sido elaborado especialmente para nues-
tros motores de dos tiempos. Proporcién
de mezcla 1:50 (2%).

Para maximizar la vida de su recortadora,
usted puede elegir utilizar un aceite sintéti-
co de alta calidad, formulado y que ha sido
elaborado para motores de dos tiempos.
Proporcién de mezcla 1:50 (2%).

No utilice nunca aceite para motores de
dos tiempos fuera borda refrigerados por
agua (outboard oil).

No utilice nunca aceite para motores de
cuatro tiempos.

Aceite para
i motores de dos
Gasolina tiempos
2% (1:50)
Litros Litros
5 0,10
10 0,20
15 0,30
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Mezcla

* Siempre haga la mezcla de gasolina'y
aceite en un recipiente limpio, homologa-
do para gasolina.

Primero, ponga la mitad de la gasolina
gue se va a mezclar. Luego, afiada todo
el aceite y agite la mezcla. A continua-
cion, afiada el resto de la gasolina.
Agite bien la mezcla de combustible
antes de ponerla en el depo6sito de com-
bustible de la maquina.

No mezcle méas combustible que el ne-
cesario para utilizar un mes como maxi-
mo.

Si no se ha utilizado la maquina por un
tiempo prolongado, vacie el depbésito de
combustible y limpielo.

Repostaje
-

ADVERTENCIA: Las siguientes
medidas preventivas reducen el ries-
go de incendio:

No fume ni ponga objetos calientes
cerca del combustible.

No haga nunca el repostaje con el
motor en marcha. Apague el motor
y deje que se enfrie unos minutos
antes de repostar.

Para repostar, abra despacio la
tapa del depésito de combustible
para evacuar lentamente la eventu-
al sobrepresion.

Después de repostar, apriete bien
la tapa del depdsito de combus-
tible. Antes de arrancar, aparte
siempre la maquina del lugar de
repostaje.

ADVERTENCIA: El silenciador
del catalizador se calienta mucho,
tanto durante el funcionamiento
como después de la parada. Inclu-
so funcionando éste en ralenti.
Tenga presente el peligro de incen-
dio, especialmente al manejar sus-
tancias y/o gases inflamables.
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¢ Limpie alrededor de la tapa del depésito.
Los residuos en el deposito ocasionan
problemas de funcionamiento.

¢ Asegurese de que el combustible esté
bien mezclado sacudiendo el recipiente
antes de llenar el deposito.

Spanish-66



ARRANQUE Y PARADA

Control antes de arrancar

» Controle que la hoja no tenga grietas en
la base de los dientes ni en el orificio
central. El motivo mas comun de la
aparicion de grietas es que durante el
limado se han formado esquinas agudas
en la base de los dientes, o la hoja se
utilizé con dientes desafilados. Cambie
la hoja si descubre grietas.

-

Controle que la brida de apoyo no tenga
grietas debido a fatiga del material o por
estar demasiado apretada. Cambie la
brida de apoyo si encuentra grietas.

Controle que la contratuerca no haya
perdido la fuerza de blogqueo. El bloqueo
de la tuerca debe tener un par de por
lo menos 1,5 Nm. El par de apriete de la
contratuerca debe ser de 35-50 Nm.

&

Controle que el cabezal de corte y la pro-
tector de la recortadora no estén dafiados
ni presenten grietas. Cambie el cabezal o
la protector de la recortadora si han recibi-
do golpes o estan agrietados.

.

Nunca utilice la maquina sin la protector
0 con una protector defectuosa.

Todas las cubiertas deben estar correc-
tamente montadas y en buenas condi-
ciones antes de arrancar la maquina.
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Arranque y parada

QOG

ADVERTENCIA: Antes de ar-
rancar la maquina debe montarse
la cubierta del embrague completa
con el tubo, de lo contrario el em-
brague puede zafar y provocar
dafios personales. Antes de arran-
car, aparte siempre la maquina del
lugar de repostaje. Coloque la
magquina sobre una base firme.
Controle que el equipo de corte no
pueda atascarse en alglin objeto.
Aseglrese de que no haya perso-
nas desautorizadas en la zona de
trabajo, de lo contrario se corre el
riesgo de ocasionar graves dafios
personales. La distancia de seguri-
dad es de 15 metros.

Motor frio

Bomba de combustible: Presione 10
veces la burbuja de goma de la bomba de
combustible hasta que comience a lle-
narse de combustible. No es necesario
llenarla totalmente.

(e

Estrangulador: Coloque la palanca azul
del estrangulador de la motor a la posicion

estrangulamiento.
| l

N
,1[

Arranque

Presione el cuerpo de la maquina contra el
suelo con la mano izquierda (ATENCION:
iNo con el pie!). Agarre la empufiadura de
arrangue con la mano derecha. NO
apriete el gatillo acelerador. Tire despa-
cio de la cuerda con la mano derecha,
hasta sentir una resistencia (los dientes de
arrangue engranan), y después tire rapido
y con fuerza.

Nunca enrosque el cuerda de

arranque alrededor de la mano.

Spanish-67




ARRANQUE Y PARADA

Repita tirar de la cuerda hasta que el mo-
tor suene como si esté intentando arran-
car. Coloque la palanca azul del estrangu-
lador de la motor a la posicion 2. Tire del
cuerda hasta que el motor arranca. Colo-
que la palanca azul del estrangulador de la
motor a la posicién abierta.

NOTA: Si el motor se apaga, cologue la
palanca azul del estrangulador de la motor a
la posicién estrangulamiento y repita los
instrucciones de arranque.

iPRECAUCION! No extraiga el cuerda de
arranque al maximo, y no suelte la em-
pufiadura de arranque si ha extraido todo

el cuerda. Ello puede ocasionar averias en
la maquina.

Motor caliente

Con un motor caliente, coloque la palanca
azul del estrangulador de la motor a la po-
sicion 2. Tire del cuerda hasta que el mo-
tor arranca. Coloque la palanca azul del
estrangulador de la motor a la posicién
abierta.

iNOTA!

No poner ninguna parte del cuerpo en la
superficie marcada. El contacto puede
causar quemaduras en la piel o sacudidas
eléctricas si el excitador de ignicién es de-
fectuoso. Utilice siempre guantes protec-
tores. No emplee nunca una maquina

con un excitador de ignicién defectuoso.
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Parada

Para detener el motor, empuje y sostenga el
interruptor stop en la posicién STOP hasta
que el motor se haya detenido por completo.

iNOTA! El interruptor retorna automatica-
mente a la posicion de arranque. Por con-
siguiente, antes de realizar trabajos de
montaje, control y/o mantenimiento se
debe quitar el capuchén de encendido de
la bujia para evitar el arranque imprevisto.

ADVERTENCIA: Cuando el
motor es arrancado con el estran-
gulador en la posicion activada o
de aceleracién de arranque, el
equipo de corte comienza a girar
inmediatamente.
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TECNICA DE TRABAJO

Instrucciones generales de
trabajo

iIMPORTANTE!

Esta seccion trata reglas de seguridad
fundamentales para el trabajo con la
recortadora. Cuando se vea en una situa-
cién insegura para continuar el trabajo,
debe consultar a un experto. Péngase en
contacto con su distribuidor autorizado del
servicio. Evite todo uso para el cual no se
sienta suficientemente calificado.

Antes del uso, Ud. debe haber entendido
la diferencia entre desbroce forestal, des-

Principios basicos del desbroce

« Utilice siempre el equipo correcto.

« Utilice siempre un equipo bien adaptado.

¢ Siga las instrucciones de seguridad.

¢ Organice bien el trabajo.

¢ Siempre haga girar la hoja a maxima ve-
locidad al iniciar el corte.

¢ Utilice siempre hojas bien afiladas.

¢ Evite el impacto con las piedras.

broce de hierba y recorte de hierba.

Reglas basicas de seguridad

NC@®

1. Observe el entorno para:

Comprobar que no hayan personas,
animales, etc., que puedan influir en su
control de la maquina.

Para evitar que personas, animales,
etc. entren en contacto con el equipo
de corte u objetos lanzados por el
equipo de corte.

iNOTA! No use nunca una maquina si
no tiene posibilidad de pedir auxilio si
se produce un accidente.

. No trabaje en condiciones atmosféricas
desfavorables como niebla, lluvia intensa,
tempestad, frio intenso, etc. El trabajo con
mal tiempo es fatigoso y puede crear
circunstancias peligrosas, como terreno
resbaladizo, cambio imprevisto de la direc-
cién de derribo de los arboles, etc.
Compruebe que pueda caminar y manten-
erse de pie con seguridad. Vea si hay
eventuales impedimentos para desplaza-
mientos imprevistos (raices, piedras, ramas,
fosos, zanjas, etc.). Proceda con sumo cui-
dado al trabajar en terreno inclinado.

N

w

»~

Si va a trasladarse de un lugar a otro, apa-
gue primero el motor. Para desplazamientos
largos y al transportar el equipo, se debe
utilizar la protector para transportes.

No apoye nunca la maquina con el motor
en marcha o mientras que el equipo de
corte esta rotando.

o
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ADVERTENCIA: Ni el usuario de
la maquina ni ninguna otra persona
debe intentar quitar la vegetacion
cortada cuando el motor o el equi-
po de corte aun estan girando,
dado que esto comportariesgo de
dafios graves. Pare el motor y el
equipo de corte antes de quitar la
vegetacion que se ha enrollado en
el eje de la hoja, porque de lo con-
trario pueden producirse dafios.
Durante el uso y poco después, el
engranaje angulado puede estar
caliente. El contacto con el mismo
puede ocasionar quemaduras.

A ADVERTENCIA: Advertencia de

objetos lanzados. Utilice siempre ga-
fas protectoras homologadas. No se
incline nunca sobre la protector del
equipo de corte. Hay riesgo de lanza-
miento de piedras, suciedad, etcét-
era, contra los ojos; causando ce-
guera o dafios graves. Mantenga ale-
jados a los terceros. Los nifios,
animales, curiosos y ayudantes de-
ben mantenerse fuera de la zona de
seguridad de 15 metros. Pare la
maquina inmediatamente si alguien
se acerca. Nunca gire con la maqui-
na si no ha verificado antes que la
zona de seguridad atras de Ud. esta
vacia.

A ADVERTENCIA: A veces, se

atascan ramas o hierba entre la pro-
tector y el equipo de corte. Antes de
retirarlos, pare siempre el motor.

Técnica bésicas de trabajo

» Después de cada momento de trabajo re-
duzca siempre la velocidad del motor a ra-
lenti. Un tiempo demasiado largo a méxima
velocidad sin que el motor esté cargado
puede averiar seriamente el motor.
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TECNICA DE TRABAJO

Desbroce de hierba con hoja para
hierba

0@

¢ Las hojas y cuchillas para hierba no deben
utilizarse para tallos lefiosos.

Para todo tipo de hierba alta o gruesa se
utiliza la hoja para hierba.

Corte la hierba con un movimiento de
barrido pendular, dénde el movimiento
de derecha a izquierda es el de des-
broce y el de izquierda a derecha, el de
retorno. Haga trabajar a la parte izquier-
da de la hoja (entre las 8 y las 12).

Si al desbrozar la hierba la hoja es inclina-

da un poco hacia la izquierda, la hierba se

acumula en una hilera que es mas facil de

juntar posteriormente, por ejemplo al

rastrillar.

Trate de trabajar siguiendo un ritmo.

Péarese firmemente con las piernas abier-

tas. Avance después del movimiento

de retorno y parese nuevamente con fir-

meza.

Deje que la cazoleta de apoyo toque liger-

amente el suelo. Su funcion es evitar que

la hoja corte en el suelo.

Para evitar que la vegetacion cortada se

enrolle en la hoja, haga lo siguiente:

¢ Trabaje siempre a maxima velocidad.

» Durante el movimiento de retorno, evite
barrer sobre lo que acaba de cortar.

Pare el motor, afloje el arnés y apoye la

maquina en el suelo antes de recoger la

vegetacion cortada.
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Recorte de hierba con el cabezal de
corte
Recorte

SN

* Mantenga el cabezal de corte justo por enci-
ma del suelo, en posicién inclinada. Es la
punta del hilo la que realiza el trabajo. Deje
que el hilo trabaje con su propio ritmo.
Nunca lo presione contra la vegetacion que
quiere segar.

\\ A AN MY A

El hilo corta con facilidad la hierba y las
malas hierbas que hay contra paredes,
cercas, arboles y arriates, pero también
puede dafiar la corteza delicada de
arboles y arbustos, y postes de cercas.
Disminuya el peligro de dafios en las
plantas acortando el hilo a 10-12 cmy
disminuyendo las revoluciones del motor.
Al recortar y raspar debe utilizar una ve-
locidad un poco menor que la acelera-
cién méaxima para que el hilo dure més y
el cabezal de corte se desgaste menos.

.

Raspado

@

¢ Latécnica de raspado corta toda la vege-
tacion no deseada. Mantenga el cabezal
de corte justo por encima del suelo, en
posicién inclinada. Deje que la punta del
hilo golpee el suelo alrededor de arboles,
columnas, estatuas, etc. ATENCION:
Esta técnica aumenta el desgaste de la
linea.

®
@

=
Z

N A Adprtrsnas
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El hilo se desgasta mas rapido y se debe
alimentar mas seguido al trabajar contra
piedras, ladrillos, hormigén, cercas de
metal, etc. que al estar en contacto con
arboles y cercas de madera.
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TECNICA DE TRABAJO

Corte

¢ La recortadora es ideal para cortar en lu-
gares que son dificilmente accesibles para
un cortacésped coman. Al cortar, manten-
ga el hilo paralelo al suelo. Evite presionar
el cabezal de corte contra el suelo para no
dafiar el césped ni el equipo.

=

Durante el corte normal evite que el ca-
bezal de corte esté en contacto continuo
con el suelo. Un contacto continuo de
este tipo puede causar dafios y des-
gaste en el cabezal de corte.

Barrido

CO®

* El efecto ventilador del hilo giratorio
puede utilizarse para una limpieza rapida
y sencilla. Mantenga el hilo paralelo y
por encima de la superficie a barrer y
mueva la maquina de un lado a otro.

¢ Al cortar y barrer debe utilizar la acelera-
cién maxima para obtener un buen resul-
tado.
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ADVERTENCIA: Ni el usuario de
la méaquina ni ninguna otra persona
debe intentar quitar la vegetacion
cortada cuando el motor o la hoja
aun estan girando porque esto
puede provocar dafios graves. Pare
el motor y la hoja antes de quitar la
vegetacion que se ha enroscado en
el eje de la hoja, porque de lo contra-
rio pueden producirse dafios.
Durante el uso y poco después, el
engranaje angulado puede estar
caliente. El contacto con el mismo
puede ocasionar quemaduras.

ADVERTENCIA: Cuidado con
los objetos lanzados. Utilice siempre
proteccion ocular. No se incline nun-
ca sobre la protector del equipo de
corte. Pueden salir lanzadas piedras,
basura, etc. hacia los ojos y causar
ceguera o heridas graves. Mantenga
alejados a los terceros. Los nifios,
animales, curiosos y ayudantes de-
ben mantenerse fuera de la zona de
seguridad de 15 metros . Pare la
maquina inmediatamente si alguien
se acerca.
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MANTENIMIENTO

El duefio es responsable de adquirir todo el
mantenimiento requerido como lo define en
el manual de instrucciones.

ADVERTENCIA: El mantenimien-
to incorrecto podria provocar dafios
serios al motor o personales.

Carburador

Su producto Husqvarna ha sido construido
y fabricado conforme a especificaciones
que reducen los gases de escape téxicos.
Cuando el motor ha consumido 8-10
depdsitos de combustible, se dice que el
motor ha sido rodado. Para asegurarse de
que funcione de la mejor manera y despida
la menor cantidad posible de gases tdxicos
después del periodo de rodaje, contacte a
su distribuidor autorizado del servicio para
que ajuste su carburador.

ADVERTENCIA: Antes de ar-
rancar la maquina debe montarse la
cubierta del embrague completa con
el tubo, de lo contrario el embrague
puede zafar y provocar dafos per-
sonales.

Functionamiento

| [»][€]

El régimen del motor se controla me-
diante el acelerador y el carburador. En el
carburador se efectla la dosificacion de
la mezcla de aire y combustible.

Con el tornillo T se regula la posicion del
acelerador en ralenti. El ralenti se au-
menta girando el tornillo T en el sentido
de las agujas del reloj y se reduce
girandolo en sentido contrario a las agu-
jas del reloj.

Reglaje basico

* El reglaje basico del carburador se lleva a
cabo en las pruebas que se hacen en fabri-
ca. El reglaje final debe ser realizado por un
técnico especializado.

Régimen recomendado en ralenti:
Vea la seccién “Datos Técnicos”.
Aceleracion maxima recomendada:
Vea la seccién “Datos Técnicos”.

Reglaje definitivo del régimen de
ralenti-T

Regule el régimen de ralenti con el tornillo T,
Si es necesario un reajuste. Gire primero el
tornillo de ralenti T en el sentido de las agu-
jas del reloj, hasta que comience a girar el
equipo de corte. Después gire el tornillo en el
sentido contrario, hasta que el equipo de
corte se detenga. El régimen de ralenti es
correcto cuando el motor funciona en forma
uniforme en cada posicion. También debe
existir un buen margen hasta el régimen en
gue empieza a girar el equipo de corte.

Tornillo de
ajuste de
ralenti

ADVERTENCIA: Sino puede
regular el régimen en ralenti para
que el equipo de corte deje de girar,
consulte a su distribuidor autorizado
del servicio. No utilice la maquina
hasta que no esté correctamente
regulada o reparada.

ADVERTENCIA: El equipo de
corte tal vez pueda girar al hacer
ajustes al carburador. Use su equipo
de proteccion y observe todas las
instrucciones de seguridad. Este se-
guro que el equipo de corte pare de
dar vueltas cuando el motor este in-
activo. Cuando el aparato este apa-
gado, cerciérese de que los equipo
de corte hayan parado completa-
mente antes de sentarlo en alguin
lado.

iNOTA! Si el equipo de corte gira en ralenti,
debe girarse el tornillo de ralenti- T en senti-
do contrario a las agujas del reloj hasta que el
equipo de corte quede inmavil.
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Seguridad del aparato y su

mantenimiento

Antes de realizar cualquier tarea de man-
tenimiento, salvo reglajes en el carburador,
desconecte la bujia.

Silenciador
|__J
iNOTA! El silenciador tiene un catalizador

disefiado para reducir los gas de escape
dafiosos.
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MANTENIMIENTO

El silenciador esté disefiado para amortiguar
el ruido y para apartar del usuario los gases
de escape. Los gases de escape estan cal-
ientes y pueden contener chispas que pue-
den ocasionar incendios si se dirigen los
gases a materiales secos e inflamables.

El silenciador incorporan una rejilla apaga-
chispas. El rejilla debe ser comprobado y
en caso de necesidad, limpiar por una dis-
tribuidor autorizado del servicio. Si el rejil-
la presenta dafios, se debe cambiar el
rejilla.

Si el rejilla se obstruye con frecuencia,

esto puede ser sefial de que el catalizador
no funciona correctamente. Consulte a su
distribuidor para un inspeccion. Si el rejilla
se obstruye, la maquina se recalienta y se
dafian el cilindro y el pistén.

Tornillos del
silenciador

Rejilla
Apagachispas

iPRECAUCION! No utilice nunca la
maquina con un silenciador en mal estado.

ADVERTENCIA: El silenciador
con catalizador se calienta mucho
durante el uso y permanece caliente
aun luego de apagado el motor. Lo
mismo rige para la marcha en ra-
lenti. Su contacto puede quemar la
piel. jTenga en cuenta el peligro de
incendio!

ADVERTENCIA: En el interior
del silenciador hay sustancias
guimicas que pueden ser cancerige-
nas. Evitar el contacto con estas
sustancias si se dafia el silenciador.

Bujia

Los factores siguientes afectan al estado
de la bujia:
¢ Carburador mal regulado.
¢ Mezcla de aceite inadecuada en el com-
bustible (demasiado aceite o aceite in-
adecuado).
« Filtro de aire sucio.
Estos factores producen revestimientos en
los electrodos de la bujia que pueden oca-
sionar perturbaciones del funcionamiento y
dificultades de arranque. Si la potencia de
la maquina es demasiado baja, si es dificil
arrancar la maquina o si el ralenti es irregu-
lar: revise primero la bujia antes de tomar
otras medidas. Si la bujia esta muy sucia,
limpiela y compruebe que la separacién de
los electrodos sea de 0,6 mm. La bujia
debe cambiarse aproximadamente después
de un mes de funcionamiento o mas a
menudo Si es necesario.

0,6 mm

iPRECAUCION! jUtilice siempre el tipo de
bujia recomendado! Una bujia incorrecta
puede arruinar el pistén y el cilindro.

Filtro de aire

»&@
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A ADVERTENCIA: Recuerde que:

Los gases del motor contienen
monoxido de carbono que puede
provocar intoxicacién. Por eso, nun-
ca arranque ni haga funcionar la
maqguina en ambientes cerrados, o
cuando no exista una buena circula-
cion de aire. Los gases de escape
del motor estan calientes y pueden
contener chispas que pueden provo-
car incendio. Por esa razon, jnunca
arranque la maquina en interiores o
cerca de material inflamable!

115303126 Rev.2 7/15/10

El filtro de aire debe limpiarse regular-
mente de polvo y suciedad para evitar:
Fallos del carburador

Problemas de arranque

Reduccion de la potencia

Desgaste innecesario de las piezas del
motor.

Un consumo de combustible excesivo.

Limpie el filtro cada 25 horas de funciona-
miento o mas seguido si trabaja en un en-
torno muy polvoriento.
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Limpieza del filtro de aire

Desmonte la cubierta del filtro de aire y re-
tire el filtro. Lavelo en agua jabonosa cal-
iente. Aclare el filtro totalmente. Controle
que el filtro esté seco antes de volver a
montarlo. Un filtro utilizado durante mucho
tiempo no puede limpiarse del todo. Por
tanto, hay que cambiarlo a intervalos regu-
lares. Un filtro de aire averiado debe
cambiarse.

Engranaje angulado

-
»][6]

El engranaje angulado se entrega de fabri-
ca con la cantidad adecuada de grasa. No
obstante, antes de empezar a utilizar la
maquina, verifique que el engranaje esté
lleno con grasa hasta las 3/4 partes. Use
grasa especial de HUSQVARNA.

Generalmente, el lubricante en el cuerpo
del engranaje no requiere cambiarse ex-
cepto cuando se realizan reparaciones.
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Afilado de la cuchillay la hoja
para hierba

=@

ADVERTENCIA: Pare siempre
el motor antes de trabajar con algu-
na parte del equipo de corte. Este
continlia girando incluso después
de haber soltado el acelerador. Con-
trole que el equipo de corte se haya
detenido completamente y desco-
necte el cable de la bujia antes de
comenzar a trabajar.

« Para afilar correctamente el equipo de
corte, lea las instrucciones en el envase.

¢ La hojay la cuchilla se afilan con una
lima plana de picadura sencilla.

¢ Lime todos los dientes por igual para con-
servar el equilibrio.

ADVERTENCIA: cambie
siempre la hoja si la misma esta do-
blada, torcida, agrietada, quebrada o
dariada de algiin otro modo. No trate
nunca de enderezar una hoja torcida
para volver a utilizarla. Utilice Gnica-
mente hojas originales del tipo re-
comendado.
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Programo de mantenimiento

A continuacion incluimos una lista con los puntos de mantenimiento a efectuar en la maqui-
na. La mayoria de los puntos se describen en el capitulo “Mantenimiento”. El usuario sélo
puede efectuar los trabajos de mantenimiento y servicio descritos en este manual. Los

trabajos de mayor envergadura debe efectuarlos un taller de servicio oficial.

Mantemimiento

Mantenimiento

diario

Mantenimiento
semanal

Mantenimiento
mensual

Limpie la parte exterior de la maquina.

X

Controle que los casquillos aislantes de las
vibraciones no estén dafiados.

Controle que el mando de detencién funcione.

Controle que el equipo de corte no gire en
ralenti.

Limpie el filtro de aire. Cambielo si es nece-
sario.

Controle que la protector del equipo de
corte no esté dafiada y que no tenga
grietas. Cambie la protector si ha estado
expuesta a golpes o si tiene grietas.

Controle que el cabezal de corte no esté
dafiado ni tenga grietas. Cambie el cabezal
de corte si es necesario.

Compruebe que la tuerca de seguridad del
equipo de corte esta adecuadamente apre-
tada.

Compruebe que los tornillos y las tuercas
estén apretados.

Controle que no haya fugas de combustible
del motor, del deposito o de los conductos
de combustible.

Controle el mecanismo de arranque y la
cuerda del arranque.

Limpie la bujia por fuera. Quitela y controle
la distancia entre los electrodos. Ajuste la
distancia a 0,6 mm o cambie la bujia. Con-
trole que la bujia tenga supresién de pertur-
baciones radioeléctricas.

Limpie el exterior del carburador y la zona
alrededor del mismo.

Controle que el engranaje angulado tenga
grasa hasta las 3/4 partes. Si es necesario
llene con grasa especial.

Compruebe que el filtro de combustible no
esté sucio y que la manguera de combus-
tible no tiene grietas ni otros defectos. Cam-
bie el componente que sea necesario.

Revise todos los cables y conexiones.

Compruebe si estan desgastados el embra-
gue, los muelles de embrague y el tambor
embrague. Cambie los componentes gque sea
necesario en un taller de servicio oficial.

Cambie la bujia. Controle que la bujia tenga
supresion de perturbaciones radioeléctricas.

X

Controle y, si es necesario, limpie el apaga-
chispas del silenciador.

X
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DATOS TECNICOS

Datos técnicos

128RJ
Motor
Cilindrada, cm3 28
Didametro del cilindro, mm 35
Carrera, mm 28,7
Régimen de ralenti, r.p.m. 2800-3200
Régimen maximo de embalamiento recomendado, rpm 11000
Velocidad en el eje de salida, rpm 8000
Potencia maxima del motor seguin 1ISO 8893, hp/kW 1,1/0,8
Silenciador con catalizador Si
Sistema de encendido conreg. de velocidad Si
Sistema de encendido
Fabricante/tipo de sistema de encendido Walbro/CD
Bujia Champion RCJ-8Y
Distancia de electrodos, mm 0,6
Sistema de combustible y lubricacién
Fabricante/tipo de carburador Zama
Capacidad del deposito de gasolina, litros 0,4
Peso
Peso sin combustible, equipo de corte y protector, kg 4,8
Emisiones de ruido
(ver lanota 1)
Nivel de potencia acustica medido dB(A) 109
Nivel de potencia acustica garantizado Ly dB(A) 114
Niveles acusticos
(ver lanota 2)
Nivel de presion sonora equivalente en la oreja del usuario,
medido segln EN I1SO 11806 e ISO 22868, dB(A)
Equipada con hoja para hierba (original) 100
Equipada con cabezal de corte (original) 100
Niveles de vibraciones
(ver lanota 3)
Niveles de vibracion equivalentes (any,eq) €n las
empufiaduras, medidos segun la norma EN ISO 11806
e 1SO 22867, m/s?
Equipada con hoja para hierba (original), izquierda/derecha 3,5/3,1
Equipada con cabezal de corte (original), izquierda/derecha 4,0/2,8

Nota 1: Emisiones sonoras en el entorno medidas como potencia acustica (Lya) segun la
directiva CE 2000/14/CE. El nivel referido de potencia sonora de la maquina se ha medido
con el equipo de corte original que produce el nivel mas elevado. La diferencia entre la
potencia sonora garantizada y medida es que la potencia sonora garantizada también
incluye la dispersion en el resultado de la medicion y las variaciones entre diferentes
maquinas del mismo modelo, segun la Directiva 2000/14/CE.

Nota 2: Los datos referidos del nivel de presion sonora equivalente de la maquina tienen
una dispersion estadistica habitual (desviacién tipica) de 1 dB(A).

Nota 3: Los datos referidos del nivel de vibracion equivalente poseen una dispersion
estadistica habitual (desviacion tipica) de 1 m/s2.

Modelo 128RJ (Rosca para eje de hoja M10 L) - Orificio central en hojas/cuchillas & 25,4 mm

Equipo de corte/protector,

Accessorios homologados | Tipo nimero de pieza

Hoja para hierba/cuchilla Grass 255-4 1 pulg. 503 93 42-02 / 545 03 09-01
para hierba (2255 4 dientes)

Cabezal de corte T25 (linea & 2,4 - 2,7 mm) [ 537 33 83-06 / 545 03 09-01
Cuchillas de plastico Tricut 300 mm (los discos | 531 00 38-11 / 545 03 09-01

separados tienen la
referencia 531 01 77-15

Cazoleta de apoyo Fija -
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DECLARACION CE DE CONFORMIDAD

Declaracion de conformidad de la CE (Sélo aplicable en Europa)

Nosotros, Husqvarna AB, SE-561 82 Huskvarna, Suecia, con teléfono
+46-36-146500, en calidad de representante autorizado en la Comunidad, declara que
la cortadora de malezas modelo Husqvarna 128RJ u a partir del nimero de serie del
afio 2009 en adelante (el afio se indica claramente en la placa de identificacion, seguido
del nimero de serie), cumple con lo establecido por las estipulaciones de laDIRECTIVA
DEL CONSEJO:

2006/42/CE, “referente a maquinas”, del 17 de Mayo de 2006.

2004/108/CE, “referente a compatibilidad electromagnética”, del 15 de Diciembre de
2004, y los suplementos validos a la fecha.

2000/14/CE, “sobre emisiones sonoras en el entorno” del 8 de Mayo de 2000, segln el
anexo V. Para méas informacion sobre las emisiones sonoras, consulte el capitulo Datos
técnicos.

Se han aplicado las siguientes normas: EN ISO 12100-1/A1:2009, EN ISO
12100-2/A1:2009, CISPR 12:2007, EN 11806:2008.

SMP, Svensk Maskinprovning AB, Fyrisborgsgatan 3, S-754 50 en Uppsala, Suecia, ha
efectuado el examen de tipo voluntario para Husgvarna AB. Los certificados estan
numerados: SEC/09/2032.

2

Ronnie E. Goldman, Director técnico
Presentante autorizado de Husqvarna AB y
responsable de la documentacion técnica
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Reemplazo de la linea en el cabezal de corte A Ay

2,4-27 mm
095-.106"
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Cuchillas de plastico (Tri Cut)
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